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Hingstdepån 
omorganiseras 

Ledare

Nya vindar blåser och det kommer att bli förändringar 
i ASVT inför 2008. Avelsföreningens Hingstdepå, som 
har verkat som eget bolag under Avelsföreningens flagg 
sedan 1984, kommer att omorganiseras och verksamhe-
ten med avelshingstar ligga vilande tillsvidare. 

Beslutet togs efter att Hingstdepån under en längre 
tid letat efter en ny avelshingst att köpa till Sverige, 
men utan att lyckas. De allra hetaste tävlingshingstarna 
i USA, för det är där som de potentiella avelshingstarna 
i första hand har sökts, är oftast syndikerade och mer 
eller mindre ”oköpbara”. Därtill skulle ett nytt hingstköp 
medföra ett mycket stort ekonomiskt risktagande för 
föreningen, i tider då många uppfödare avser att minska 
ned eller sluta helt med hästuppfödning. 

Denna bistra sanning finns att läsa i utredningen om 
svenska travhästuppfödare som gjordes i STC:s regi förra 
året. Förhoppningsvis kommer framtidstron tillbaka till 
uppfödarna så småningom, i takt med att den positiva 
spelutvecklingen och strukturförändringarna genom 
framtidens travsport ger utdelning till de aktiva. 

Stor förändring för ASVT
En verksamhet med enbart inhyrda hingstar, vilket varit 
fallet för Hingstdepån under betäckningssäsongen 2007, 
är inte heller det som riktigt varit Hingstdepåns målsätt-
ning. De inhyrda hingstarna har fungerat som ett mycket 
bra komplement till de egenägda, men har aldrig avsetts 
att fungera som huvudsysselsättning. Det kommer såle-
des att bli en stor förändring för ASVT som faktiskt haft 
avelshingstar till medlemmarnas förfogande i drygt 30 
år, eller närmare bestämt ända sedan 1976. 

Under mina snart 12 år i föreningen är det främst 
Giant Chill och sedermera Malabar Circle Ås som varit 
Hingstdepåns riktiga lyckokast. En sådan årgångstopp 
som Malabar Circle Ås, som tävlade i kombination med 
avelsverksamhet, var det ständigt mycket uppmärksam-
het kring. 

Några tyckte att kombinationen tävling/avel var att 
äventyra en lyckosam avelskarriär men faktum är att ett 
sådant upplägg är framgångskonceptet för travnationen 
Frankrike. Där är det heller inte ovanligt att en son kan 
tävla under samma tävlingsdag som sin egen far. En bra 
skjuts för generationsintervallet blir det som i sin tur 
bidrar starkt till ett snabbare avelsframsteg.

Just det snabbare generationsintervallet och åtkom-
sten av ett bättre avelsframsteg är anledningen till att så 
många unghästar i dagarna har inhandlats till Sverige på 

auktioner utomlands, och då främst från USA. Så kom-
mer det nog alltid att förbli då våra tävlingssystem skiljer 
sig åt markant mellan länderna. 

Svensk uppfödning håller världsklass
Att det är en ny generation tävlingshästar man vill åt är 
en sak men samtidigt är nyfikenheten stor och det ”grö-
nare gräset” på andra sidan lockar. Men precis som i dik-
ten är det inte säkert att så alltid är fallet. Det har ju 
köpts många hästar från landet i väster under senare år 
men utan att ha belägg för mitt påstående så tycker jag 
mig inte ha sett så där förfärligt många av dem i startlis-
torna? Hursomhelst, det är i alla fall i Sverige som några 
av världens snabbaste hästar är avlade och uppfödda, 
måvara att det är genom importerat avelsmaterial. Trav-
drottningen och megastjärnan Giant Diablo innehar idag 
det absoluta världsrekordet på 1.08,5. Helt fantastiskt 
och en enorm prestation! Att det dessutom är ett sto 
som gjort bedriften gör ju inte saken sämre! En annan 
svenskfödd tidigare världsrekordhållare är vår ”egen” 
superhjälte Victory Tilly.

Gräset är som sagt inte alltid grönare på andra sidan.
Det går att föda upp riktigt bra hästar i Sverige också!

Solvalla 23 oktober 2007

Ulrika Lundberg
Generalsekreterare
ulrika@asvt.se
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TEXT OCH FOTO: 

Lotta Isacsson

lotta@asvt.se

På några av landets småbanor fanns de allra minsta 
boxarna – mellan 4,8 till 5,2 kvadratmeter. 

Uppnår inte målet
Värderingen av stallarna har gjorts utifrån målsätt-
ningen att de ska uppfylla Jordbruksverkets krav innan 
år 2008. Frågan är om det verkligen kan anses rimligt. 

– Nej inte nu längre, medger Kjell Eriksson. Men 
arbetet med några stall kan påbörjas nu för att färdig-
ställas under 2008. Sedan måste mer pengar öronmär-
kas eller omprioriteras. I dagsläget är det ju logiskt att 
invänta projektet Framtidens travsport för att sedan ta 
ett helhetsgrepp när ”färdriktningen” är utstakad.

Att målet kommer att bli svårt att nå menar också 
Ulf Hörnberg. 

Inventering 
bekräftade 
bristerna

Drygt 30 procent av gästboxarna på Sveriges 
travbanor är alldeles för små. Ventilationen i 
många stall är tydligt eftersatt och ett fl ertal bygg-
nader har på senare år inte sett skymten av en 
målarpensel. Det är några av slutsatserna i den 
anläggningsinventering, beställd av STC och ATG, 
som genomfördes på våra travbanor i fjol. 

å landets 34 travbanor med tototillstånd 
finns sammanlagt 7 303 boxar, varav 3 090 
permanenta boxar, 3 207 gästboxar och 
1 006 uteboxar. Cirka 900 av gästboxarna 

får, efter dispens från landets Länsstyrelser, använ-
das ”tills vidare” då de är alldeles för små enligt Jord-
bruksverkets normer. En uppskattning av hur länge 
dispenserna kommer att gälla går inte att göra, enligt 
Kjell Eriksson, controller på STC och en av anlägg-
ningsinventeringens utredare.

– Varje Länsstyrelse gör egna besiktningar, besök, 
förfrågningar och bedömningar. Olika undersök-
ningar och tolkningar finns därmed på olika platser i 
landet, berättar han. 

– Det här var ett av de allvarligare problem som 
visade sig i inventeringen och det är viktigt att 
komma tillrätta med, menar STC:s generalsekrete-
rare Ulf Hörnberg.  

Jordbruksverkets regler kräver att boxen till en 
fullstor häst ska vara minst nio kvadratmeter stor, men 
minimimåttet 7,65 kvadratmeter är acceptabelt i fråga 
om korttidsuppstallning i exempelvis gästboxar på 
tävlingsplats. Takhöjden ska vara minst 255 centimeter 
och minimumbredd för stallgången är 3,5 meter. 

 Tittar vi i backspegeln står det klart 
att våra travbanor har rustats för 
12,5 miljoner för lite - varje år. 

Tema: Stallinredning
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– Vi har lite av ett moment 22-förhållande här. 
Olika processer är igång samtidigt och vi vill inte att 
banorna ska trampa iväg och göra några investerings-
race innan vi vet hur den framtida strukturen ska 
se ut. I projektet ”Året runt- och säsongsbanor” som 
ingår i Framtidens travsport kommer det att kartläg-
gas vilka banor som behöver investera för säsongstäv-
lande kontra året runt-tävlande.

– Samtidigt är det omöjligt att satsa på alla banor, 
tillägger han. I Framtidens travsport föreslås att 
säsongsbanor måste jobba mot EU, kommuner, 
landsting etcetera. Däremot kan året runt-banor 
möjligen få finansieringshjälp via vårt eget system, 
men hur det ska gå till är inte fastställt ännu.

Gamla byggnader och dålig ventilation
Att våra anläggningar i de flesta fall har uppnått en 
aktningsvärd ålder ställer också till det – framförallt 
vad gäller stallen. 

Närmare sjuttio procent av de permanenta stallen 
på banorna är byggda mellan 1920 och 1950 vilket 
gör att olika typer av lösningar måste till. 

– Några av de äldre stallen går att bygga om, med 
färre antal boxplatser som följd. Andra går att reno-
vera upp medan det finns de som borde rivas och 
ersättas av nya, menar Kjell Eriksson.

Av utredningen framgår också att ett stort antal 
stall har mycket tveksam ventilation. Det finns helt 
enkelt ingen tilluft, inga ventilationshål i väggarna, 
utan endast frånluft. 

– Det här är inga problem på sommaren när dörrar 
och fönster står öppna, men det fungerar inte på vin-
tern. Sedan var både tillufts- och frånluftsventiler 
igensatta på många ställen, fortsätter Kjell Eriksson 

och tillägger att i vissa stallbyggnader var ventilatio-
nen helt avslagen eller inställd på minimum, därmed 
får man ingen eller begränsad funktion.

Det bör nämnas att regelrätta ventilations-/luft-
mätningar inte hann genomföras inom ramen för 
inventeringen.

– Men det kan också räcka att vistas i en ej fung-
erande stallbyggnad ett tag så känner man att lukten 
är klart sämre än i ett stall med god ventilation, 
menar Kjell Eriksson. 

Ett annat återkommande problem visade sig vara 
att många stall har duschar alldeles intill boxarna, 
med fukt- och mögelproblem som följd. 

Publikområdet aningen fräschare
Sett till banornas brister i stort finns ett allmänt, 
skriande behov av ytskiktsrenovering såsom exem-
pelvis målning.  Många hagar behöver upprätning, 
lite nya partier och målarfärg. En del är rent far-
liga, med trasigt och/eller ruttnat stängselmaterial. 
Vidare har omläggning av löplager och doserings-
justeringar skett med allt längre intervaller vilket gör 

Inventeringen - i rena pengar
42,5 miljoner per år är vad banorna i snitt har spenderat på underhåll av anlägg-

ningarna, mellan åren 2001-2005. 55 miljoner är den summa som enligt invente-

ringen borde ha använts till det här ändamålet. På underhållskontot därmed 

12,5 miljoner ”back” per år. Renovering upp till ett noll-läge bedöms i dagsläget 

kosta drygt 200 miljoner. Investeringar inför framtiden, till en kostnad av drygt 

623 miljoner, anses i inventeringen vara nödvändigt. 

Anläggningsinventeringen sjösattes efter en allmän känsla av 
att banorna började bli alltför slitna, berättar STC:s generalse-
kreterare Ulf Hörnberg. Foto: Lars Jakobsson/Kanal 75

Inbjudande? Ett av 
gäststallen på Sol-
valla som härrör från 
1930-talet beskrivs 
i inventeringen som 
”svårhanterligt om 
alla boxar används”. 
Boxarna håller dock 
måttet, de är drygt 8 
kvadratmeter stora. 
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att bankvaliteten på många anläggningar försämrats. 
Tekniken – målkamera, oddsindikator, resultat-

tavla, högtalare med mera – på banorna är i många 
fall installerad under 1980-talet och behöver bytas 
ut eller uppdateras. Många travrestauranger, läktare 
och totohallar är ålderstigna och slitna. Detta trots att 
publikområdet generellt håller något högre standard 
än stallområdet. Det är frestande att dra en slutsats: 
kämpar våra banor så intensivt med att locka tillbaka 
publiken att de lägger sina knappa resurser på att 
fräscha upp publikområdet så gott de kan?

– Om man hårddrar det så visst, menar Kjell 
Eriksson. Men det är ingen stor skillnad mellan stan-
darden på publik- och stallområde. 

Ulf Hörnberg berättar att anläggningsinvente-

ringen sjösattes efter en allmän känsla av att banorna 
började bli alltför slitna.

– Dels såg det risigt ut, dels började vi titta på 
andra sporter och hur deras arenor såg ut. Trav 2010, 
som också utgår från ett slags ”maggropsperspektiv” 
spelade också in. Eftersom sporten har svårt att 
leverera pengar till de aktiva har det helt enkelt lett 
till att underhållet blivit eftersatt. 

 - Standarden på flertalet banor uppfyller helt 
enkelt inte de krav som besökare på både publik- och 
stallområde förväntar sig, tillägger Kjell Eriksson.

FOTNOT: Anläggningsinventeringen genomfördes dels av 
Kjell Eriksson, controller på STC, dels av bandesignern Lars 
Sandström.

Mer om 

Framtidens  

travsport åter-

finns på sidan 

13 i denna 

tidning. 

Inventeringen - genomförande
För att få en samlad bild av verksamheten i drift, såväl på stall- som publikom-

råde, besöktes alla banor i samband med tävlingar. Dessutom har ett stort antal 

intervjuer med bland annat travbanechefer, ekonomiansvariga och starterpersonal 

genomförts. Byggnader och teknik har bedömts utifrån nuvarande situation och 

tävlingsfrekvensen på banan. 

Ett av fem gäststall �

Tidigare: slitna trästaket. Nu: stängsel av plast. Hagarna på Solvallas stallbacke har fått 
en välbehövlig ansiktslyftning. 

Omläggning av löplager och doseringsjusteringar har skett 
med allt längre intervaller. Det har gjort att bankvaliteten på 
många anläggningar försämrats.
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Tema: Stallinredning

lla och maken Steve Haygood tog kon-
takt med sågen, Aneby Timber, och bör-
jade så smått göra skisser. Ritandet och 
funderandet tog några månader. Därefter 

införskaffade de själva stommen till stallet från sågen 
och byggde resten själva, vilket klarades av på några 
veckor. Inredningen försågs med en extra färgklick via 
de gröna galler från 1700-talet som fanns på gården 
sedan tidigare. Stallet stod klart 2004.

– Det här är ett väldigt socialt stall eftersom häs-
tarna ser varandra hela tiden, menar Ulla Haygood. 
Dessutom har det hög mysfaktor.

Onekligen ligger det någonting i det. Bidragande orsa-
ker är säkert de furutimrade väggarna med sin milda, 
gulaktiga färgskala. Dessutom är hela innertaket klätt 
med träullitplattor som dämpar buller och skrammel.

Inga skarpa hörn
Stallbyggnaden inrymmer sex boxar. En av dessa är 
en fölbox eftersom Ulla och Steve Haygood är upp-

födare av frieserhästar. Därutöver ryms också en 
sadel-/selkammare samt ett litet foderutrymme. 
Varje box är cirka 13 kvadratmeter stor, undantaget 
fölboxen på 16 kvadratmeter.

Uppbindning kan ske på två ställen i anslutning 
till in-/utgången. När Ulla Haygood ultraljuds-
undersöker sina ston skapar hon en undersöknings-
spilta med hjälp av bommar, och ramar därmed in 
hästen. 

– En stor fördel med det här stallet är att boxarna 
inte har några skarpa hörn. Alla vinklar är större än 
90 grader, och det minskar kraftigt risken för att 
hästarna ska rulla fast.

Konceptet sprider sig
En liten kugge i maskineriet infann sig under själva 
planeringsstadiet. Enligt Jordbruksverkets riktlinjer 
måste en boxvägg vara minst 2,50 meter bred. 

– Den ”femte väggen” är ju ingen riktig vägg utan 
en dörr som är ungefär 1,80 meter bred, säger Ulla 

Annorlunda stall 
i AnebyNär Ulla Haygood, ägare av Nobynäs Säteri utanför Aneby, fi ck 

syn på de runda, timrade fritidshus som byggdes på sågen i när-
området väcktes en idé: varför inte ett runt stall?        

TEXT OCH FOTO: 

Lotta Isacsson

lotta@asvt.se

Närmare sex meter från golv till nock ger stallet rymd. Innertaket är klätt med bullerdämpande träullitplattor.

Det runda timmerstallet utanför Aneby stod klart 2004 och ägarna är mycket nöjda. Foto: Nobynäs Säteri

U
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Haygood. Här fick Jordbruksverket göra en special-
bedömning och allt blev sedan godkänt.

Ulla Haygood berättar att de är otroligt nöjda med 
stallet som nu finns upptaget i Aneby Timbers sor-
timent. I dagsläget har tre runda timmerstall hunnit 
uppföras på andra ställen i landet. 

– Jag kan faktiskt inte se några nackdelar alls. Det 

fungerar jättebra och vi känner inte att det finns 
något vi skulle kunna ha gjort bättre.

Andra kvinnliga 
proff set
Ulla Haygood började sin hästbana inom travet och 

var Sveriges andra kvinnliga proffskusk, licensierad i 

början av 1970-talet. 

Ulla, på den tiden med efternamnet Larsson, inspirerades bland annat av 
travtränaren Gösta Scott som höll på med kallblod. Hon praktiserade och 
arbetade hos honom på Gävletravet. 

Hon berättar om en tuff vardag med få tjejer inom sporten. Att ständigt 
sättas på prov, av både människor och ganska ohanterade hästar, tillhörde 
vardagen. 

På frågan om varför hon slutade inom travet ler hon stort.
– Man måste försörja sig. På den tiden handlade det mest om 
gratisarbete…

FOTNOT: Inredningen i stallet i artikeln är byggd av paret 
Haygood själva. Ett alternativ är att beställa färdig inredning 
från valfri leverantör. Tänk på att måtten är lite speciella, leta 
leverantör med flexibla lösningar. 

Stallfakta:
Invändig yta: 120 kvm

Utvändig vägglängd: 5,17 meter

Invändig vägglängd: 5 meter

Vägghöjd: 2,40

Invändig bredd: 13 meter

Invändig höjd till taknock i mitt: 5,85 meter

Taklutning: 30 grader

Tak, material: i stommen ingår enkel typ av takpapp. 

Stallet i artikeln har försetts med schingel på taket. 

Ventilation: via lanterin, ventileringsluckor och fönster. 

Virke i väggar: furutimmer.

Virke i inredning: furu, grovplank. 

Beräknad totalkostnad: cirka 250 000 kronor, varav 

stomme 140 000 samt platta och grund 40 000. 

Där utöver kostnader för inredning, isolering, plattor 

innertak, beklädnad yttertak med mera. 

Stallinredningen fick en extra färgklick i och med de gröna galler som 
sedan tidigare fanns på gården.

Timrade byggnader finns i många olika varianter. Tekniken som används här 
kallas lax-/slätknut. Det syns bland annat på att inga ”knutskallar” sticker ut.

Innanför dörren finns möjlighet att sätta upp bommar 
och därmed ställa i ordning en undersökningsspilta.

Det gäller att inte låta sig luras av utsidan; stallet med sin totalyta på 120 kva-
dratmeter känns stort och luftigt när man kommer in.



Travhästen nr 5 • 200710

Travsportens grand old lady, 
Margareta Wallenius-Kleberg, 
firade sin 70-åriga födelsedag 
på Kongressen och Solvalla 
Travbana den 17 oktober. Var 
annars ska en till travsporten så 
hängiven person hålla mot-
tagning om inte där?!  Förgyllde 
tillställningen gjorde Menham-
mar-uppfödde Lotto som under 
kvällen vann Kriterierevanschen.

ed en aldrig sinande 
energi och ett omått-
ligt engagemang arbe-
tar Margareta för sina 

älskade travhästar och sin travsport. 
Ordförande i Avelsföreningen sedan 
15 år tillbaka, ordförande för Stock-
holms Travsällskap sedan två år, leda-
mot i STC:s styrelse, ordförande i 

Avelsföreningens ordförande 
Margareta Wallenius-Kleberg

Still Going Strong 
vid 70 år fyllda!

Stockholms Hästambulans, ledamot i 
Beridna högvakten och sist men inte 
minst ägare av Sveriges kanske mest 
anrika stuteri, Menhammar Stuteri 
på Ekerö utanför Stockholm. Med 
den meritlistan är det naturligtvis 
svårt att varva ned och att inte vara 
engagerad. Dessutom är hon aktiv i 
det egna företaget Wallenius Lines 
samt har en rad andra åtaganden.

Håller ett högt tempo 
Att sätta sig ned och fundera på att 
ta det lite lugnare är inget som Mar-
gareta hittills har tänkt på. Det lig-
ger helt enkelt inte för henne. Stän-
digt på resande fot - ena veckan i 
USA, nästa i Korea och en avslu-
tande weeekend i Frankrike. Styrel-
semöten, företagsträffar och kvälls-
evenemang avlöser varandra och det 
är sällan som Margareta inte tar sig 
tid att delta. Ett hiskeligt tempo som 
de flesta företagsledare i 40-årsål-
dern (!) skulle bli helt utmattade av. 

M
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Hur orkar hon då? Ja, kraften häm-
tar hon naturligtvis hos sin familj 
och ute på sitt kära Menhammar. 
Där kan hon ta en tur ner till betes-
hagarna och stryka en len fölnos eller 
njuta av den hänförande utsikten 
över Mälarens vatten. 

Betydelsefull ordförande 
och hästuppfödare

Margareta valdes som ordförande 
i ASVT 1993 efter dåvarande ord-
förande Ingemar Anderssons (Lassa-
gården) avträde. Alltid inspire-
rande och med stort engagemang 
har hon styrt ASVT mot nya mål 
och under hennes tid har fyra gene-
ralsekreterare avverkats. Margareta 
har förmågan att få människor att 
göra sitt yttersta, inte för att hon 
ställer för höga krav utan snarare 
för att hennes engagemang smittar 
av sig. Några av de mest betydelse-
fulla insatser som arbetats fram 
under hennes ordförandeperiod i 
föreningen är 20 procentiga upp-
födarepremier i flera klassiska lopp, 
uppfödarepremier för svenska häs-
tars intjänade prispengar i utlandet, 
uppfödarpremier på premielopps-
pengar, flera nyttiga samarbetspart-
ners för uppfödarna (försäkringar, 
foder, veterinärvård) utveckling av 
medlemstidning, hemsida, kontakt-
personsverksamhet och medlems-
service samt en pågående kamp för 
högre prispengar till ston. 

Margaretas betydelse för svensk 
travsport kan inte heller underskat-
tas. Hittills har hon scoutat och 
managerat fram hela fem Elithings-
tar. Talangförärvaren Smokin Yan-
kee, nestorn Zoot Suit, ikonen Mack 

Lobell, stjärnproducenten Viking 
Kronos och fadern till årets Kriterie-
vinnare Express Ride. Hennes känsla 
för kvalitet och höga ambitioner 
med avel till gagn för både Menham-
mar och svensk travhästuppfödning 
är ovärderlig. Oräkneliga är de 
högklassiga avelsston hon importerat 
till vårt land och vars avkommor 
tjusat den svenska travpubliken. I 
särställning bland alla Margaretas 
alla framgångsrika uppfödningar 
står givetvis Kriterie-, Derby- och 
Elitloppsvinnaren From Above.

Personen bakom fasaden
Den som inte känner Margareta slås 
säkert av den viljestarka och bestämda 
karaktären. Med järnhand kan hon 
driva sin vilja igenom – en mycket god 
egenskap för en målinriktad ordfö-
rande eller företagsledare. Men hon 
gör det med finess och utan behov av 
att profilera sig själv. Bakom fasaden 
finns en mycket omtänksam, mjuk 
och generös person som ofta tar de 
svagas parti och som har stor för-
måga att känna empati. Hon är också 
den perfekta värdinnan. Många är de 
gånger som hon bjudit till fest och de 
som haft förmånen att uppleva någon 
av Margaretas kombinerade båtresor 
och fester glömmer den inte i första 
taget. Hon har lätt till skrattet och med 
glimten i ögat är det inte ovanligt att 
hon bjuder på en rolig historia.

ASVT gratulerar på födelsedagen 
och hoppas på många och roliga 
aktiva år framöver!
genom tre av Avelsföreningens 
generalsekreterare sedan 1991, 
Ulrika Lundberg, Ove Konradsson 
och Christina Olsson. 

Avelsföreningens ordförande 
Margareta Wallenius-Kleberg

Still Going Strong 
vid 70 år fyllda!

Foto: Mia Törnberg
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ASVT Just nu
Text: Lotta Isacsson och Ulrika Lundberg

Hingstdepån omorganiseras 2008

Inför nästa år kommer Avelsföreningens Hingstdepå att omorganiseras. 
Inga avelshingstar kommer då att finnas tillgängliga genom AHAB som 
haft sju inhyrda hingstar under 2007. 

Du som har medlemsbonus innestående kan utnyttja den under två 
år framåt på hingstarna Rite On Line, Banker Hall och Fast Photo vilka 
liksom i år kommer att stå uppstallade på Alebäcks stuteri utanför 
Lidköping. 
Verksamhetsansvarige Kristian Pellvik lämnar Avelsföreningen och 
Hingstdepån för att övergå till revisionsbranschen. Läs mer om AHAB på 
sidan 34 i denna tidning.

Värva en medlem och vinn en resa till 

Prix d’Amérique

Alla medlemmar välkomnas att delta i ASVT:s medlemsvärvartävling med en 
resa för två personer till Prix d’Amerique 2008 i potten. Värva en ny fullbe-
talande medlem och delta i utlottningen. Tävlingen pågår till den 15 decem-
ber 2007. För mer information och för att delta i tävlingen används med 
denna tidning bifogad talong som också går att ladda ner från vår hemsida.

M.T. Cheyenne i fjol… vem vinner i år?

I år körs Krafft Svensk Uppfödningslöpning den 24 november. På Jägersro, 
förstås. Kraffts sponsring säkerställer 20-procentiga uppfödarpremier i 
seriens samtliga lopp.

Analycen säljs till Frankrike 

Lantmännen säljer sitt bolag Analycen, samarbetspartner med ASVT, till 
Eurofinskoncernen. 

Eurofins har sitt säte i Frankrike men Analycens huvudkontor kommer 
även fortsättningsvis att ligga i Sverige.

Anledningen till försäljningen är att Lantmännen beslutat att inte satsa 
på laboratorieverksamhet ur ett internationellt perspektiv. Därför är bola-
gets bedömning att Analycen inte bör ingå i deras verksamhet. I nuläget 
verkar inte försäljningen av AnalyCen medföra några förändringar vad 
gäller samarbetet med ASVT. 

Breeders Crown-finaler

Du missar väl inte årets Breeders Crown-finaler som körs för 4-åringar på 
Mantorp den 3 november och för 3-åringar på Romme den 17 november. 
Som medlem i ASVT har Du fri entré till Breeders Crown om Du använ-
der entrébiljetten som finns i tidningen vid Folksams annons. Glöm inte att 
gå till Folksams sponsortält och hämta en värdecheck på 500 kr som gäller 
för reducering av självrisken vid skada på i Folksam försäkrat djur. Folksam 
sponsrar som tidigare 20-procentiga uppfödarpremier i BC-finalerna.

Aktiviteter på gång
I samarbete med Krafft anordnas – och 
planeras – för närvarande mycket aktivi-
teter inom föreningen. Nedan presente-
ras de som ligger närmast i tid:

Tisdag 20 november, Axevalla:
I samband med avelsvärderingen på Axevalla den 
19-20 november kommer ett uppfödarmöte med 
föreläsningar att anordnas. Observera också att 
Axevalla kör tävlingar den 20 november. 

Lokala/regionala aktiviteter:

Söndag 25 november, Solvalla 
(region 8):
Seminariedag, bland annat om moderna hingst-
linjer. Bland föreläsarna: Bernt Staaf.Info/anmä-
lan: Hanna Rexhammar, tel 070-601 62 00.
 

Torsdag 15 november, Bollnäs  
(region 3)
Uppfödarträff med Roger Walmann. Stallfiket 
18:30. Info/anmälan: Kenneth Jacobsson, tel 
070-541 70 73.
 
För mer information: besök www.asvt.se

En av höstens aktiviteter: studiebesök på Valnevikens 
stuteri där såväl egna som inackorderade ston, ung-
hästar och avelshingstar finns. Fill V och Maktoub Jet 
har båda verkat på gården i år. Här visar Bengt Wall 
upp Maktoub Jet, som i år betäckt cirka 50 ston. 
Foto: Lena Karlsson
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lof Karlander, f d VD för 
Nationella Stiftelsen, och 
STC:s controller Kjell 
Eriksson är männen som 

då fick uppdraget att leda och genom-
föra utredningen av travsporten. 
Detta tillsamman med en styrgrupp, 
en projektledning, en referensgrupp 
och ett antal arbetsgrupper. När slut-
rapporten redovisades strax innan 
Elitloppet i år innehöll den analyser, 
en rad förslag och idéer samtidigt som 
den direkta uppmaningen till STC var 
tydlig: ”Ta styråran och låt inte det 
här hamna i bokhyllan”. 

– Den uppmaningen tog vi fasta 

på och bland de många idéerna 
prioriterades fem projekt som alla 
är igångsatta, säger Ulf Hörnberg, 
generalsekreterare för STC. 

Tävlingsstrukturen delvis 
redan omorganiserad

De fem projekten, där förslag till stor 
del utarbetats under sommaren, hål-
ler nu på att färdigställas. Dessa är:
• Förbättrad tävlingsstruktur
• Grundbelopp till banorna/ fördel-

ning av medel
• Året runt- resp. säsongsbanor
• Shared Service Center (SSC) 
• Gemensamt sportsekretariat

Tävlingsstruktur, grundbelopp och 
året runt- respektive säsongsbana 
hänger till stor del samman men man 
har beslutat att uppdelning i de olika 
bankategorierna året runt och säsong 
inte kommer att genomföras under 
2008. 

– Den utredningen är omfattande 
och kräver en inventering av vilka 
parametrar som ska ingå för att en 
bana ska kallas året runtbana eller 
säsongsbana. Det är också viktigt 
att banorna själva får vara med i 
processen kring det här besluten och 
bland annat framföra sina respektive 
framtidsplaner, säger Ulf Hörnberg. 

Nya medel skapas till de aktiva genom

Framtidens 
travsport

Snart har ett år förflutit sedan projektarbetet Framtidens travsport sjösattes. Det var efter ett extrainkal-
lat förtroenderåd den 15 november 2006 som STC:s ordförande Patrik Sandin lät meddela att en analys 
av travsporten behövde göras för att skapa mer medel till de aktiva. Resan har gått bra och redan inför 
2008 sker en hel del förändringar som direkt ger positivt ekonomiskt utfall.

O

TEXT: 

Ulrika Lundberg

ulrika@asvt.se

Foto: Claes Kärrstrand
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Denna utredning skall vara klar i maj 
2008.

Ulf berättar vidare att arbetet med 
en förbättrad tävlingsstruktur är det 
av projekten som kommit längst.

– Här är vi mer eller mindre helt 
klara och arbetet igångsatt.

– Vi vet att mer än 90 procent 
av allt spel är via TV-sända lopp/
ombud/datorer och då måste vi 
tänka i den riktningen och göra täv-
lingarna så spelattraktiva som möj-
ligt. Det är vårt bästa vapen i struk-
turförändringen för att åstadkomma 
mer pengar till de aktiva. Utbudet 
av TV-sändningar med bland annat 
livelördag har ökat intresset för trav 
och noterbart är att vi sett en publik-
ökning på V75 samtidigt som vi sänt 
live, konstaterar Ulf Hörnberg.

Fler lopp per tävlingstillfälle
Tävlingsschemat under 2008 kom-
mer att uppdelas i vinter- och som-
marsäsong med 21 respektive 31 
veckor i vardera perioden. Begrep-
pet tävlingsdagar har försvunnit och 
istället ersatts med tävlingstillfällen. 
Under vintersäsongen, som sträcker 
sig mellan november och mars, kom-
mer 16 tävlingstillfällen per vecka 
att utgöra grunden. Då finns plats för 
V65 och DD, lunchtrav och V5 vid 
tre banor i princip varje vardag samt 
V75 på lördagar och V65 på sönda-
gar. Under sommarsäsongen, som 
pågår mellan april och oktober, kom-
mer 18 tävlingstillfällen per vecka att 
utgöra grunden. Då utökas onsdagar 
och söndagar med ett tävlingstillfälle 
vardera. Tävlingsveckan kommer 
också att omfatta betydligt fler sax-
ade tävlingstillfällen i så kallad ”live-
miljö” än tidigare.

Den totala inriktningen blir 8 650 
lopp under 2008 vilket innebär att 
det i runda tal kommer att köras 
200 lopp mindre än i år. Det blir 
cirka 70 färre tävlingstillfällen än 
tidigare men i gengäld kan det köras 
fler lopp per tillfälle när banorna väl 
öppnats upp. Det kan alltså innebära 
5-9 lopp under ett lunchtrav och 
kanske uppemot 11-13 lopp en vanlig 
tävlingskväll. 

– Antalet lopp under en tävlingsdag 
kan bara vara en rekommendation 
från STC menar Ulf Hörnberg. 

Totalt blir besparingen tio miljoner 
kronor när antalet tävlingstillfällen 

dras ned och effektiviseras. Samti-
digt genereras ytterligare 10 miljoner 
kronor i totonetto i ökad omsättning 
genom strukturförändringen.

Förstärkning av Bergsåker
En stor omställning i dessa samman-
hang blir att Bergsåker kommer att 
agera ”huvudbana” för V65 och DD 
på fredagar. En förändring som inne-
bär att Bergsåker kommer att köra 
fler lopp än tidigare. Indirekt får 
det konsekvensen att antalet lopp 
på de intilliggande banorna Hagmy-
ren, Solänget och Dannero blir färre. 
I övrigt kommer Jägersro att vara 
huvudbana på tisdagar, Solvalla på 
onsdagar och Åby på torsdagar. 

Grundbelopp och 
fördelning i framtiden

En ny modell för grundbelopp och 
beräkning av premier till banorna är 
en viktig och avgörande ekonomisk 
faktor för framtiden. Framtidens 
Travsport efterlyser en viss utjäm-
ning av fördelningen av resurser. En 
rad frågeställningar var givna vid pro-
jektets början: vad vill vi uppnå med 

grundbelopp och premier? Hur ska 
de verka och vara drivande för en 
stark utveckling? Hur kan de skapa 
incitament? Hur ska de resurser som 
ATG genererar fördelas på banorna 
för att åstadkomma en viss utjäm-
ning? och så vidare. Att även detta 
projekt var omfattande och kräver 
mer detaljplanering blev uppenbart 
i sluttampen. Därför bestämdes att 
det premiesystem som gällt tidigare 
fullföljs avseende 2007. Under 2008 
finns möjlighet att ändra prisbidrag 
men budgetprocessen för nästa år 
har startat och det är därför svårt att 
genomföra omfattande förändringar. 
Däremot inför 2009 kommer ett helt 
nytt premiesystem för banorna träda 
i kraft.

Då kommer sannolikt ett antal 
parametrar att vägas samman såsom 
exempelvis banpublik, ungdomsverk-
samhet, spelutveckling, spelunderlag, 
av banorna egna genererade medel 
och utjämning av V65-priser.

Shared Service Center (SSC)
Syftet är att samordna ekonomi- och 
personaladministrativa stödfunktio-

”En ny tävlingsstruktur genererar 20 miljoner till de aktiva”, berättar Ulf Hörnberg.
Foto: Thomas Blomqvist/Kanal 75
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ner för att både uppnå besparingsef-
fekter och kvalitetsvinster. Ett SSC 
förslås även samordna inköpsfunktio-
ner för el, försäkringar, olja, telefoni, 
konsulter, marknadsföring med mera. 
Ett gemensamt administrativt center 
kan vara placerat i princip var som 
helst i landet eller så kan tjänsterna 
kanske till och med köpas upp av ett 
redan befintligt företag. Nu tittar 
man på hur bland annat moms och 
andra skatter ska kunna hanteras vid 
en eventuell sammanslagning. 

– Hela detta projekt bygger på 
frivillighet från banorna och det 
är kanske till och med så att det 
ska finnas olika ”paket” att köpa 
eftersom alla banor säkert har olika 
behov av administrativa tjänster. En 
stor fördel skulle vara att det går att 
jämföra samma objekt/konto vid alla 
banor om en total uppslutning kring 
centret blir verklighet, funderar Ulf 
Hörnberg. 

Gemensamt sportsekretariat
Detta projekt har som syfte att ta 
fram förslag på vilka uppgifter som 
bör handhas av ett gemensamt sekre-
tariat och vilka uppgifter som bör 
skötas lokalt av banorna. Det måste 
göras fördjupade analyser av vad ett 
gemensamt sportsekretariat ger i 
kostnadsminskningar och vilka effek-
ter det får på olika banor. Målet är att 
gemensamt sportsekretariat ska vara 

i drift från och med 2009. I motsats 
till det gemensamma administra-
tiva centret tror Ulf Hörnberg att det 
gemensamma sportsekretariatet ska 
ligga i Hästsportens Hus.

– Vi har personal med specialist-
kompetens inom området och håller 
dessutom på att utveckla det nya 
anmälningssystemet över Internet. 
Redan där har vi påbörjat med en 
central anmälningshantering. Till det 
kommer arbetet med att koordinera 
propositionsskrivandet med it-hjälp 
vilket också pågår inom våra väggar, 
säger han. 

Liksom det administrativa centret 
skall anslutning till det gemensamma 
sportsekretariatet ske på frivillig 
basis. Synpunkter som inkommit 
från bland annat referensgruppen är 
att det är viktigt att banorna vid en 
anslutning bibehåller en hög trav-
kompetens lokalt.

Ännu ej prioriterade projekt
STC:s styrelse har beslutat att inte 
starta upp fler projekt i nuläget utan 
fokusera på de fem igångsatta pro-
jekten. Detta för att inte skapa för 
stor arbetsbelastning och för att 
säkerställa att resurserna räcker för 
de projekt som påbörjats. Områden 
som kommer att prioriteras senare 
är bland annat organisationsfrågor, 
kulturfrågor, banornas mark, anlägg-
ningar och fastigheter.

Det gemensamma sportsekretariatet föreslås ligga i Hästsportens hus.
Foto: Thomas Blomqvist/Kanal 75
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”Det får vara slut med barnafödan-
det nu” sa han till Travnet så sent som 
i mars i år. Men när Travhästen träf-
far Sune Lidén på hans gård utanför 
Aneby har vindarna vänt:

– Jag har en fölmärr nu och är 
delaktig i två andra. Nästa stoföl ska 
heta Paris Hulton, säger han och ler.

Uppfödning är ju så otroligt kul; 
och att få föl är nästan som att få 

barn, berättar Sune 
Lidén.

Arton Hulton-
hästar har han 
på sitt ”samvete” 
och vinstrikast är 
Elovinn Hulton 
med drygt 610 000 
kronor insprunget. 

Tilläggas bör 
att de tre fölstona 
- Ballerina Hul-
ton (syster till 

Ina Scot, reds anm), Shiburina och 
Shannon Brunn - hålls inackorde-
rade hos Per-Ola Borg i Österbymo. 
Främst med anledning av att ibland 
slår livet självt i bromsen. År 2000 
fick Sune Lidén en hjärtinfarkt, och 
i vintras bröt han lårbenet i sam-
band med en olyckshändelse.

Vardagstravet är livet
Tränar häst gör han dock fortfarande. 
Sex hästar, varax fem med prefixet 
Hulton, finns på träningslistan. Han 
har i skrivande stund drygt 400 000 
kronor inkört som tränare i år. Det 
innebär en fördubbling jämfört med 
fjolåret.

– Hästarna är friska och fräscha, 
det är vad allting handlar om.

Sedan 1,5 år har han dessutom god 
hjälp av lärlingen David Källgren.

– David är väldigt duktig både på 
att köra och sköta hästar. Dessutom 
skor han, sådant orkar inte jag längre.

Sune Lidén har fått frågan många 
gånger tidigare, men det är på sin 
plats att ställa den igen: går det att 
uppskatta små, vardagliga framgångar 
efter att ha ägt en häst som Ina Scot?

– Absolut. Det är vardagstravet som 
är livet, inte guld och glans hela tiden.

Sune Lidén berättar att han åkte 
och startade en inte alldeles okom-
plicerad häst på Lindesberg kort efter 
Ina Scots Prix d´Amerique-seger. 
Hästen vann, och lyckan var total. 
Hans liknelse är tänkvärd: 

– Säg att du har två barn, en flicka 
och en pojke. Flickan är ständigt jät-
teduktig och pojken helt bedrövlig. 

Så plötsligt kommer pojken hem med 
toppbetyg, då är det klart att du blir 
jätteglad.

Ville inte äga häst
Att Sune Lidén kom att äga Ina Scot 
var resultatet av en rad slumpmässiga 
händelser. I ångermanländska Nyland 
där han är född var trav ”det enda som 
fanns i bygden” och istrav innebar 
folkfest. När Nylandstravet flyttade 
upp på land och blev Dannero bör-
jade Sune Lidén arbeta på travbanan. 
Yrkesmässigt blev han senare i livet 
egen företagare inom automatiserings-
branschen. Travintresset kvarstod, men 
hästägare ville han aldrig bli: 

– När man har häst själv blir man 
enögd och tappar sin objektivitet.

Till sist kunde han ändå inte hålla 
sig. Han blev delägare i en häst som 
sattes i träning hos Kjell P Dahl-
ström, men hästen motsvarade inte 
alls förväntningarna. 

Vid det laget hade Sune Lidén 
och hans hustru Inga blivit goda 
vänner med Kjell P Dahlström och 
sambon Helen A Johansson. En dag 
presenterade Kjell P Dahlström ett 
förslag. Sune Lidén skulle få titta 
på fyra lovande tvååringar och gå in 

Livet efter 
Ina Scot

Han har ett långt travliv bakom sig och har sett sportens alla 
sidor – från vardagstrav till elit. Möt Sune Lidén, uppfödare av 
Hulton-hästarna och en gång ägare till Ina Scot. 

” Det här är 
ju ett sätt att 
leva och ett 
sätt att hålla 

sig vid liv.”
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som delägare i en av dem. Han fick 
en chans att följa unghästarna en tid 
innan han fattade beslut om vilken av 
dem han ville ha. 

– Ina Scot tillhörde de billigaste 
av de fyra, men jag tyckte väldigt 
mycket om henne. Hon var vacker 
och mogen för sin ålder, berättar 
Sune Lidén.

Ett sätt att (över)leva
Att valet av Ina Scot blev ett lycko-
kast vet vi. Sune Lidén ägde henne 
tillsammans med Kjell P Dahlström 
och ett minne är extra starkt:

– Hon skulle ut och möta 
hingstarna för första gången som 
treåring. Det var i Derbyhoppet på 
Jägersro och hon hade elfte spår. 
Svanstedt körde Top Love och tog 
ledningen. Helen A som körde Ina 
Scot körde upp utvändigt, hon hade 
chansen att gå ned i rygg på Top Love 
men gjorde inte det. Vid 500 kvar 
tryckte hon gasen i botten och det 
blev en ruggig körning mellan de två. 
Ina Scot vann stort. 

Sune Lidén berättar att ägandet 
av en häst som Ina Scot medför ett 
annat sätt att se på saker.

Livet efter 
Ina Scot

Ett av många minnesvärda ögonblick: Ina Scot och Kjell P Dahlström efter segern i Grand Prix LÚ.E.T 1993. Sune Lidén och hustrun Inga 
fanns på plats – förstås. Foto: Petri Johansson (P&R)

– Det blir till sist en vana att vinna. 
Efter 31 raka segrar kände vi en press 
på att hon inte fick förlora. Visst var 
jag glad vid varje framgång, men mest 
konstaterade jag att det gick bra den 
här gången också.

Sune Lidén är 75 år gammal och 
frågan är: hur länge kommer han att 
orka vara så här aktiv?

– Jag funderade på det så sent som 
i morse. Det här är ju ett sätt att leva 
och ett sätt att hålla sig vid liv. Sedan 
är det ju så otroligt fint med djur. 
Men jag lovar ingenting…

TEXT: 

Lotta Isacsson

lotta@asvt.se

”Det 
blir till 
sist en 
vana 
att 
vinna”
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ommy Hamberg är ingen 
färsking i travsamman-
hang. Tvärtom. Men under 
hans år i den politiska het-

luften har hästarna fått stå tillbaka.
– I grunden är jag lärare. Under 

några år varvade jag lärarjobb och 
deltidsuppdrag inom politiken. Till 
sist började jag med politik på heltid. 
Tanken var att prova några år för att 
sedan återvända till läraryrket. Det 
blev 18 år och till skolan återvände 
jag aldrig. 

Redan när han tillträdde mandat-
perioden för åren 2002 till 2006 
hade vänsterpartisten Tommy Ham-
berg bestämt sig för att därefter sätta 
punkt, vilket han också gjorde.

Helt plötsligt fanns det mer 
utrymme för hästarna, även om han 
försökt hinna med sitt stora intresse 
redan tidigare. Det första fölstoet, 
Global Charm, köptes 2001 och hon 
har vid det här laget hunnit lämna 

fem avkommor. Den främste är 
Abrigat Tobest som sprungit in drygt 
100 000 kronor. Det andra sto han 
äger är Sugarcane Hanover-dottern 
Margaux Merc.

Stona måste utvärderas
På gården i Tandersten som Tommy 
Hamberg och livskamraten Birgitta 
ägt sedan år 2000 finns ett stall med 
sju boxar. Förutom fölstona trampar 
ett årsföl, en ettåring, en tävlingshäst 
och två ridhästar förnöjt omkring i 
hagarna när Travhästen är på besök.  

De unghästar Tommy hunnit sälja 
har han främst sålt via kontakter. 

– Jag har inte fått så mycket som jag 
velat ha, men åtminstone så mycket 
att det på ett ungefär gått runt.

– Då och då måste man ställa sig 
frågan om stona duger. Det är svårt att 
sälja avkommor till ston som inte har 
egna prestationer. Det kanske finns 
förklaringar till det, men köparna är 

inte intresserade av långa historier.
I den andan köptes tävlingsstoet 

Down The Wind (Crown Sweep 
– Belle Amber) in för en tid sedan. 
Down The Wind har i skrivande 
stund sprungit in närmare 570 000 
kronor och planen är att hon ska 
betäckas i vår. 

Bevara bredden
Tommy Hamberg är sedan något år 
medlem i Sörmlands travsällskap och 
följer med intresse de travpolitiska 
turerna. I sin tidigare karriär arbe-
tade han på alltifrån kommunal till 
statlig nivå och var även ersättare i 
riksdagen. Några av de ämnen han 
tidigare brottats med tycker han är 
applicerbara på travet. Ett exempel är 
miljöfrågor.

– Travsällskapen ställer sig inte 
utanför miljöfrågorna men det finns 
en hel del kvar att göra. Det största 
miljöproblemet inom travet är trans-

Politikern som 
blev uppfödare

Han är läraren som blev politiker som blev travhästuppfödare. 
I Tandersten, dryga milen utanför Eskils tuna, huserar Tommy 
Hamberg och hans hästar.

T

TEXT OCH FOTO: 

Lotta Isacsson

lotta@asvt.se

När Tommy Hamberg lämnade politiken fanns det äntligen mer tid för hästarna. Här tillsammans med tävlingshästen Down The Wind och 
ett årsföl efter Rite On Line.
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porterna. Titta bara på en tävlings-
dag, alla åker i varsin bil. 

I övrigt värnar han starkt om tra-
vets bredd. 

– Travet har en kraftig folklig 
förankring. Ska vi behålla det kan 
vi inte bara ha allsvenskan. De lägre 
serierna behövs också. Tänker vi bara 
på eliten kan vi kortsiktigt öka spel-
omsättningen men på sikt utarmar vi 
sporten. 

Oviss framtid
Travintresset har följt Tommy Ham-
berg sedan ungdomsåren. Delvis har 
han sin bror, amatörtränaren Sören 
Hamberg, att tacka för det.

– Brorsan köpte sin första häst 
redan 1970. När hästen skulle starta 
första gången fick jag ledigt från 
lumpen och åkte för att titta och 
spela. Det var på Romme och hästen 
vann. Den gav 113 gånger pengarna. 
Några år senare, när jag själv börjat 
arbeta och tjäna pengar, köpte jag 
också häst.

Tommy Hamberg som är 57 år 

gammal funderar i dagsläget över 
framtiden.

– När jag lämnade politiken vid 
årsskiftet tänkte jag vara ledig i fyra 
månader, men jag har inte börjat arbeta 
än… samtidigt har jag mått väldigt bra 
och inte känt mig så uppskruvad. Det 
är viktigt att vårda sig själv ibland.

Han berättar om några projekt och 
drömmar, däribland att utöka antalet 
hästar. Ingenting är dock klart ännu, 
förutom själva grundförutsättningarna: 

– Jag har ju jobbat i en ledarsituation 
där jag påverkat många människor. 

Nästa arbete måste nog också kunna 
erbjuda det. Jag är för rebellisk för att 
klara för många chefer, jag vill ju vara 
chef själv. 

Politikern som 
blev uppfödare Framtiden är oviss, berättar Tommy Hamberg, som dock 

avslöjar att han drömmer om att utöka antalet hästar.

”Travet har en kraftig folklig 
förankring. Ska vi behålla det 
kan vi inte bara ha allsvenskan.”
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Jordbruksverket 
satsar på djurskydd 

Nästa månad startar Jordbruksverket en ny avdelning för djur-
skydd och djurhälsa. Verksamheten är tänkt att ersätta numera 
nedlagda Djurskyddsmyndigheten. 

Fortsatt prisökning 
på jordbruksmark

Priset på jordbruksmark har kontinuerligt ökat sedan Sve-
riges inträde i EU. Mellan år 2004 och 2005 var ökningen 
ovanligt hög, 23 procent. Mellan 2005 och 2006 steg pri-
serna med ytterligare tio procent. 

Prisökningen var störst i landets södra delar, framför allt 
slättbygderna. År 2006 kostade svensk jordbruksmark i 
snitt 34 300 kronor per hektar.

En viktig orsak till prisökningen är jordbruksreformen 
som trädde i kraft 2005. 
I och med den förändrades stödet från att tidigare ha varit 
kopplat till odlad areal av vissa grödor och viss djurhållning 
till att ges i förhållande till arealen oavsett vilken gröda 
som odlades. I och med det blev exempelvis åkermark 
använd för vallodling och bete också stödberättigad.
 

Lungsjukdomar vanliga hos 

lantbrukare

De bor på landet och de röker sällan. Ändå är lungsjuk-
domar hos lantbrukare vanligare än hos andra människor, 
enligt forskare på Institutet för jordbruks- och miljötek-
nik, JTI. Luftföroreningar från spannmålshantering samt 
dammpartiklar från dieselavgaser, bekämpningsmedel och 
djurproduktion är några av de främsta orsakerna. Forskarna 
konstaterar också att när en person utsätts för flera olika 
typer av luftföroreningar samtidigt uppstår ofta samver-
kande effekter som blir kraftigare än om man utsätts för 
varje luftförorening för sig. 

Nytt diagnoscenter i Helsingborg

Under hösten invigde Regionsjukhuset i Helsingborg sitt 
nya diagnostiska center, DC-hallen. Hallen innehåller en 
volt med asfaltsunderlag, en volt med sand, en större rid-
bana med sviktande underlag och ett undersökningsrum. 
Genom att studera hur hästen rör sig på olika underlag är 
målsättningen att veterinärer, fysioterapeuter och hovsla-
gare lättare ska kunna ställa rätt diagnos. 

Vid årets Hippocampusda-
gar i Uppsala, arrangerade 
av SLU, möttes traditionell 
veterinärmedicin och alter-
nativa metoder. 

– Vi har ansträngt oss från 
Hippocampus sida för att bjuda 
in till en anständig diskussion, 
sa moderator Lars Roepstorrf 
som inte på något sätt förnekade 
att det finns motsättningar. 

Stig H Johansson var en av 
föreläsarna och han berättade om hur han bland annat använ-
der massage och stretching på hästarna. Däremot var han 
skeptisk till olika ”dunderkurer i pulverform” som kommer ut 
på marknaden. 

 
Livliga diskussioner
Alternativmedicin som finns i många varianter företräddes av 
representanter inom kiropraktik, homeopati och magnetterapi. 
Därutöver fick equiterapeuterna komma till tals. Diskussionerna 
blev livliga och fler möten av det här slaget ser vi förhoppnings-
vis framledes. Att låta olika ”världar” mötas och diskutera är 
oftast utvecklande i längden. 

Text: Lotta Isacsson
 

Fotnot: Hippocampus är ett hästforsknings- och informationscentrum vid 
SLU och SVA.

Skolmedicin v/s alternativ 
på Hippocampusdagarna

Stig H Johansson. Foto: Kärrstrand

Anonym Eskilsson

När nyhetsbyrån TT under hösten beräknade hur stort 
utrymme landets ministrar får i media nådde jordbruksmi-
nister Eskil Erlandsson en bottennotering. Eskil Erlandsson 
hamnade vid tillfället på plats 18 av 21. Om ointresset omfat-
tar jordbruksfrågor i stort eller endast Erlandsson som person 
framgick dock inte.
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azza Degato, Solero Bril-
jant, Colombian Necktie, 
Shaft, Musigny Degato, 
Semiramis, Fortune Ado, 

Jetong – och så Frosts Dimes söner 
och döttrar: Ingrid Palema, Claes 
Palema, Carl Dime och Sandra 
Dime. Där har ni samtliga svensk-
födda miljonärer med Alf Palema 

som pappa och Tibur som morfar.
Under större delen av Frosts Dimes 

aktiva avelskarriär har hon stått på 
Karl-Erik Benders Stall Palema, men 
det började i Claes-Göran Bäcks ägo...

– Jag köpte henne från Per-Eric 
Frost när hon var två år gammal och 
det var framförallt hos Bo Näslund 
här hemma på Axevalla som hon pre-
sterade sitt bästa på banan, berättar 
Claes-Göran Bäck.

Han beskriver henne som en mes-
tadels stark häst.

– Hon var ju efter Tibur och det 
var en hel del franskt i hennes aktion. 
Hon var inte särskilt stor till växten, 
men gjorde det ändå bra på tävlings-
banan, säger Grästorpsbon.

Som sexåring betäcktes Frosts 
Dime med Pershing.

– Jag är bekant med Karl-Erik 
Bender och han ville redan då ha 
henne till Alf Palema, men Pershing 
stod ju här i Grästorp och han blev 
valet första året.

Merlene Dime startade bara en 
gång, som fyraåring.

– Hon fick en allvarlig sparkskada, 
ett ligament gick åt pipan och där-
med var det färdigtävlat för henne, 
berättar Claes-Göran Bäck.

Elva raka med Alf
År två i Frosts Dimes avelskarriär 
blev så partnern Alf Palema – ett 
”samarbete” som skulle visa sig bli 

Elitsto 2007

                Travhästen presenterar:

Frosts Dime
e. Tibur - Sunbeam R. e. Pay Dirt    Född 1988 i Sverige     44: 5-2-8   16,4aM*   143 250 kronor

Uppfödare: Per-Eric Frost, Lundsbrunn   Ägare: Stall Palema

Alf Palema på ett Tibursto: blodskombi-
nationen har i Sverige skapat tolv miljon-
vinnare. För en tredjedel av Alf-Tibur-
succén står Frosts Dime, som lagt fyra 
miljonärer tillsammans med Alf Palema.

Framgångsrika syskon med grön kusk. Numera Umeå-stationerade Claes Palema (t v) gör ännu nytta på tävlingsbanan. Ingrid Palema (t h) som i somras tog sin sista        seger är nu dräktig med Adams Hall. Foto: Kanal 75

G
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stadigt ihållande och långlivat. I elva 
år på raken födde Frosts Dime söner 
och döttrar till Alf, varav flertalet 
lyckats utomordentligt väl. Först ut 
var Sandra Dime, en slitstark märr 
som tävlade ända till nio års ålder, 
mest för Örebroamatören Åke Pet-
tersson. 142 starter blev det samman-
lagt, innan hon på Västerbo stuteri 
övergick till avelsarbete och där hon 
sedan dess fött två Credit Winner-
döttrar (den äldsta, Västerbo Cur-
rency, såldes för 200 000 kronor på 
Elitauktionen 2007).

– Efter att jag tagit två Alf-föl 
sålde jag Frosts Dime till Karl-Erik 
(Bender, reds. anm.) i alla fall. Han 
har en jäkla massa matjord i fickorna, 
den där Bender, och vad han än gör 
blir det rätt. Men han är också duktig 
på det här med härstamningar, säger 
Claes-Göran Bäck.

Avkomma nummer tre, Carl Dime, 
är som tioåring fortfarande aktiv. I 
och med septembersegern i norska 
Momarken har hästen vunnit lopp 
under samtliga sina åtta säsonger 
på banan. Som fyraåring var han 
slagen med en kort nos av Kent Index 
om andraplatsen – och därmed en 
finalplats – i ett uttagningslopp till 

Svenskt Travderby. Carl Dime har 
aldrig sprungit in mer än 50 000 kro-
nor vid något enskilt tävlingstillfälle, 
men hans envetna nötande har berett 
även honom plats i miljonklubben.

Otursdrabbad Ingrid
Näst i tur i syskonskaran var Claes 
Palema, som efter sina första 
säsonger hemma hos Stall Palema 
numera andas norrlandsluft, i Thule 
Jonssons regi utanför Umeå. Något 
som hästen verkar trivas med, då han 
fortsätter att gneta in nyttiga slantar 
uppe i åren.

Frosts Dimes allra bästa avkomma 
– hittills, åtminstone – är Ingrid 
Palema. Hon är också den i sys-
konskaran som man kan tycka borde 
ha klassiska meriter, men skadepro-
blem stoppade henne när det begav 
sig som unghäst. Hon tävlingsdebute-
rade inte förrän sent i december som 
treåring, och när det började närma 
sig Stochampionat, på försommaren 
som fyraåring, grinade oturen henne 
i ansiktet igen. Ingrid återkom först 
som femåring till tävlandet och var 
under påföljande vinter en veritabel 
segermaskin i rikstoton med fem raka 
segrar (inkluderande en bronsfinal, 
V75-mästaren och ett silverförsök). 
På senare år etablerade hon sig som 
en lika gedigen som frekvent åter-
kommande deltagare i stoeliten. Sin 
sista seger tog Ingrid på Charlotten-
lund under Copenhagen Cup-dagen 
i somras; vid tillfället var hon redan 
konstaterad dräktig med stallkamra-
ten Adams Hall.

Handlar igen?
Sixten Palema är den femte av Frosts 
Dimes avkommor som passerat halv-
miljonen intjänat. Han vann ett klass 
I-lopp för Åke Svanstedt, men åter-
finns numera hos dennes bror Kjell, 
med hemadress Bergsåker.

Lanxess Palema är också han en 
plusvariant, med klass III-vinst på 
meritlistan. Den ett år yngre systern 
Majlis Palema (tre år gammal) är när 
dessa rader nedtecknas ännu obeseg-
rad i sina två starter.

Men det kommer mera: två-
åriga Gertie Palema har hunnit med 
premielopp, medan ettårige Kalle 
Palema är det elfte resultatet av sam-
verkan Alf-Frosts Dime.

Hennes årsföl är efter Adams Hall, 
som är inköpt i det närmaste enkom 
för att ”ha något att betäcka med” 

Elitsto 2007

Avkommors resultat per 1/10 2007:

95 Merlene Dime
s e. Pershing
1: 0-0-0   –   0 kr
96 Sandra Dime
s e. Alf Palema
142: 16-17-27   13,5aK   1 062 300 kr
97   Carl Dime
v e. Alf Palema
133: 21-18-24   13,2aK*   1 1202 258 kr
98 Claes Palema
v e. Alf Palema
102: 13-12-16   12,0aK   1 373 200 kr
99 Ingrid Palema
s e. Alf Palema
53: 21-9-8   12,0aK  2 308 648 kr
00 Sixten Palema
v e. Alf Palema
61: 7-10-7   13,2aK  618 000 kr
01 Ulrika Palema
s e. Alf Palema
6: 2-0-0   17,4aM  30 000 kr
02 Fantasi Palema
s e. Alf Palema
ostartad
03 Lanxess Palema
v e. Alf Palema
21: 4-2-2   15,6aM  246 000 kr
04 Majlis Palema
s e. Alf Palema
2: 2-0-0   17,5aM*   35 000 kr
05 Gertie Palema
s e. Alf Palema
ostartad
06 Kalle Palema
h e. Alf Palema
07 Sofie Palema
s e. Adams Hall

13 avkommor

Frosts Dime är nu dräktig med Alf Palema.

Framgångsrika syskon med grön kusk. Numera Umeå-stationerade Claes Palema (t v) gör ännu nytta på tävlingsbanan. Ingrid Palema (t h) som i somras tog sin sista        seger är nu dräktig med Adams Hall. Foto: Kanal 75

när nu Alf-dominansen är så stark i 
Palemas fölstostam.

Och om Claes-Göran Bäck kom-
mer att kliva in och handla Frosts 
Dime-blod igen är osäkert...

– Jag har haft otur med häst-
ägandet genom åren. Andra gången 
jag åkte till Frosts tittade jag på två 
hästar. Den ene var en bror till Frosts 
Dime; Frosts Firstclass (e. Quick Pay-
Sunbeam R. e. Pay Dirt), som kom 
att tjäna drygt 60 000 kronor. Den 
andre var Good As Gold – du kan ju 
gissa vilken jag valde...

Text: Martin Källberg, Travronden
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STC arbetar för att långsiktigt förbättra förutsättning-
arna för en livskraftig utveckling av nya och etablerade 
företag i travhästbranschen. Som ett led i detta arbete 
håller STC på att sammanställa de författningar och 
övriga regelverk som reglerar travhästföretag. 

Om man begränsar arbetet till de författningar som 
är direkt tillämpliga på grund av att verksamheten är 

uppbyggd kring travhästar finns det 9 lagar och 12 för-
ordningar uppdelade i cirka 1 000 paragrafer, samt 29 
föreskrifter som reglerar travhästföretag. 

Dessutom skall företagarna följa omfattande lagar som 
gäller för all företagsverksamhet som till exempel skatte-
lagen, konkurrenslagen och plan- och bygglagen. Bransch-
organisationerna, i detta fall STC, har sedan egna regelverk.

Information från STC
Text: Christina Olsson, avd chef Avel, STC

När endast några få hingstar återstår att 
redovisa för betäckningsåret 2007 kan 
vi konstatera att betäckningssiffrorna 
gått upp med cirka 5 procent. Från 4 681 
år 2006 till 4 912 ston i år, med någon 
enstaka hingst som ännu inte redovisat. 
Antal ston har ökat både för i landet upp-
stallade hingstar samt så kallade ”list-

hingstar”. Listhingstarnas andel blir dock 
allt större och 924 av årets betäckta ston 
har gått till dessa hingstar. 

 Av de i Sverige uppstallade hingstarna 
hade sex stycken full bok. Se betäcknings-
siffror på sidan 38.

Importerade ston 
– svenskregistrerad avkomma

Betäckningssiffror 2007

Omfattande regelverk 
för travhästföretag

Har du importerat ett sto och har för avsikt att fölet 
skall bli svenskfött måste stoet vara svenskregistrerat 
vid fölets födelse. För att stoet skall vara importerat, 
det vill säga svenskregistrerat, måste:
… ett certifikat, utfärdat av en av STC erkänd organi-
sation i utförsel-/exportlandet ha deponerats hos STC.

… hästen ha DNA- eller blodtypats i Sverige.
… avgift ha betalats i enlighet med vad STC fastställt 
i annan ordning 

Är inte stoet färdigimporterat kan inte heller fölet 
registreras som svenskfött. 

Mr Pine Chip hade full bok. 
Foto: TB/Kanal 75
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älften tänker fortsätta 
som idag, cirka en tred-
jedel avser att minska 
hästantalet och endast 

nio procent planerar en utökning. 
Det är några slutsatser från hästägar-
utredningen. 

– I det stora hela bekräftar utred-
ningen många av de uppfattningar 
jag har om hästägande idag, menar 
Markus Myron som ansvarar för 
projekt Hästägaren.

Utredningen baserades på enkäter 
och såväl aktiva som inaktiva ägare 
besvarade frågorna. 

De två huvudgrupperna var ägare 
till A- respektive B-tränade hästar. 
Där svaren skiljer sig stort mellan 
grupperna markeras procentsatserna 
fortsättningsvis med ”A” respektive ”B”. 

Ökade prispengar – förstås 
Det som uppgavs vara hästägandets 
största nackdelar var knappast några 
kioskvältare; för höga löpande kost-
nader ansåg 60 procent, följt av för 
dålig avkastning (46 procent). Svårt 
att hitta passande lopp satte 25 pro-
cent av ägarna till B-tränade hästar på 
tredjeplats (A:12 %). Bland ägarna till 
A-tränade hästar hamnade skador på 
hästen, 25 procent, som trea (B: 19%). 

En stark önskan inför framtiden 
bland ägarna till B-tränade hästar 
var ett utökat antal starttillfällen 
(B: 57%, A: 35%). I det högaktu-
ella projektet Framtidens travsport 
arbetas intensivt med en ny tävlings-
struktur utifrån konceptet färre antal 
tävlingstillfällen men fler lopp, samt 

fler lopp på vintern. Upplägget är 
positivt, tycker Markus Myron.

– Kan vi erbjuda nästan lika mång 
lopp men få ett smartare upplägg 
genererar det i sin tur mer pengar till 
hästägarna.

Strax över fyrtio procent i båda 
grupperna efterlyste såväl ökade upp-
födarpremier som mer uppmärksam-

het och erkännande åt hästägarna. 
Ökade prispengar i vardagstravet 

var dock med sina 87 procent det 
absolut hetaste önskemålet. 

Nätverket viktigt
Majoriteten, 64 procent, av ägarna 
till A-tränade hästar hade ägt häst i 
mindre än 20 år. Bland ägarna till B-

Spänning, närhet 
   och glädje…

- men alldeles  för kostsamt

Ökade prispengar, fler starttillfällen och större erkännande är de främsta önskemålen bland de närmare 500 
travhästägare som deltagit i den så kallade hästägarutredningen, i regi STC/projekt Hästägaren. 

Glad ägare till Early Southwind efter segern i Svenskt Travoaks 2006. 
Foto: Lars Jakobsson/Kanal 75

H

TEXT: 

Lotta Isacsson

lotta@asvt.se

Fakta – utredningen
Utredningen baserar sig på att det just nu finns drygt 22 300 travhästägare i landet. 

Siffran är en uppskattning, och gruppen har också avgränsats utifrån två krav: den 

ägda hästen/hästarna ska vara i A- eller B-träning, delägare som deltagit i enkäten 

ska äga minst två procent av hästen/hästarna. Utredningen genomfördes av affärs-

byrån Gradient.   
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tränade hästar hade i stället 64 pro-
cent ägt häst i mer än 20 år. 

Det som främst lockade med häst-
ägandet skiljde sig delvis åt. Spänning 
kring tävlingsmomentet korades högt, 
cirka 64 procent, i bägge grupperna. 
Ägarna till B-tränade hästar uppgav 
dock att de lika mycket (64 procent) 
uppskattade att träna häst (A: 21%). 
Överst på topplistan, 70 procent, place-
rade de närheten till hästarna (A: 43%). 

– Utredningen visar också hur 
mycket det personliga nätverket 
betyder inom travet. Sex av tio hade 
blivit hästägare via familj, vänner 

eller bekantas intresse, menar Mar-
kus Myron som också understryker 
vikten av att försöka locka tillbaka 
tidigare ägare.

Och på den fronten finns onekligen 
potential. Bland de inaktiva ägarna 
uppgav närmare en tredjedel att de 
kan tänka sig att äga häst igen. 

Utredningen kommer nu att 
utmynna i en handlingsplan för fort-
satt arbete inom projekt Hästägaren. 

FOTNOT: Läs mer om hästägarprojektet på 
www.hastagaren.se.

Markus Myron leder projekt Hästägaren. 
Foto: Lotta Isacsson

Fakta – hästägare
Av utredningen framgick att 75% av 

hästägarna är män, 2/3 är 50 år eller 

äldre. Ägare till A-tränade hästar har i all-

mänhet en årsinkomst på 500-600 tkr/år 

och 64% har ägt häst kortare tid än 20 år. 

Ägare till B-tränade hästar har i allmän-

het en årsinkomst på 250-400 tkr/år och 

64% har ägt häst längre tid än 20 år. 

Gemensamma 
riktlinjer 
för hästföretagare 

Skatteverket arbetar just nu med 
gemensamma riktlinjer för samtliga 
hästföretagare. Det har under många 
år förekommit olika regeltolkning för 
beskattning av hästverksamhet vid 
lokala skattekontor vilket medfört att 
spelreglerna inte varit lika för alla häst-
företagare i Sverige. Det har medfört 
att många hästföretagare känt sig orätt-
vist behandlade. I den nya hästbeskatt-
ningen som Skatteverket arbetat med 
en längre tid utgör därför de gemen-
samma riktlinjerna en mycket viktig 
del. I februari 2008 ska riktlinjerna 
vara klar och personal som arbetar med 
hästbeskattning vid de lokala skattekon-
toren kommer att få vidareutbildning. 
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man dock snabbt att årets resultat 
står sig väl mot tidigare år: 

Kriterieauktionen Medelpris
2007  91 887 kr
2006  97 147 kr
2005 77 772 kr
2004  74 802 kr
2003  71 681 kr

yftet med den nya strategin 
var att väcka intresse hos bran-
schens aktörer redan från dag 
ett, och att samtliga skulle 

finnas på plats. Den här strategin 
lyckades och resultatet blev det bästa 
under en torsdag i Kriterieauktionens 
historia. Förvisso är en jämförelse i 
den aspekten inte rättvis. Givetvis är 

det i första hand försäljningen totalt 
för alla auktionsdagar – och då främst 
medelpriserna – som går att jämföra 
från tidigare år.

Medelpriset står sig
Medelpriset sjönk en aning från fjol-
årets rekordauktion. Granskar man 
de senaste fem årens medelpris ser 

Kriterieauktionen anordnades som vanligt i anslutning till Solvallas kriteriehelg. Auktionen 
omfattade tre dagar på Scandic Infra City i Upplands Väsby. Totalt innehöll katalogen 470 
hästar och nytt för i år var konceptet ”supertorsdag” där 167 selekterade unghästar ingick.

Trottex
Text: Erik Edfalk   erik@asvt.se

Sänkning av medelpriset, men…

Värdig uppföljare 
till all time high

S
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Full fart på Pine 
Chip-dottern 
Jinn Broline. 

Stig H Johansson köpte 
två av hästarna på tio i 
topp-listan för i år.

Daniel 
Söderberg 
med Quiche 
som ingick 
i torsdags-
gänget.

Kaxig uppsyn hade No Matter What som såldes första dagen.

Stigbett, som 
i år kunde 
köpas i mot-
tagningen, 
blir allt 
vanligare.

Peep Kask 
läste på 
noga…

No Good blev very 
good. Varenne-sonen 
blev årets dyring.  Gandalf C.C tackade för sig.

Natural Wonder var… 

nyfiken. På publiken!

Räknat från 2003 års resultat och 
fram tills i år har priserna gene-
rellt gått upp med hela 28,2 procent 
under dessa fem år.

Wijkström och Varenne - igen
Även i år köpte Kurt Wijkström i 
Rejmyre Kriterieauktionens dyraste 
häst, och denna gång handlade det 
också om en hingst efter Varenne. 
No Good är undan Utterly Sweet, en 
dotter till miljonärskan Kind Atten-
tion och kostade 550 000 kronor. 

Näst dyrast blev Frenchise, en 
dotter till Credit Winner och French 

Affair som köptes av Computence 
Group AB för 510 000 kronor. 

Även stoet Necklace, e. Varenne 
och Lovely Thing såldes för över fem-
hundra tusen kronor. Hon köptes av 
Giggling AB och är liksom No Good 
uppfödd av Menhammar Stuteri. 
Säljare till Frenchise var Stall Carall.

Bergh om sitt USA-äventyr
Liksom tidigare år hölls även semina-
rier under de två inledande auktions-
dagarna. På torsdagen berättade Robert 
Bergh inlevelsefullt för Håkan ”Lil-
lis” Olsson om sitt amerikanska även-

Kriterieauktionen 2007 i siffror 
Hästar i katalogen: 470 

Antal sålda: 334

Antal strukna: 41 

Antal återropade: 94

Medelpris: 91 887 kronor (2006: 97 142)

Medelpris sålda hingstar (166 st): 

107 410 kronor (2006: 116 013)

Medelpris sålda ston (168 st): 

76 570 kronor (2006: 76 809)

Medianpris: 65 000 kronor (2006: samma)

Medianpris hingstar: 80 000 kr (2006: 75 000) 

Medianpris ston: 60 000 kronor (2006: 60 000)

Försäljningsprocent: 78 % (2006: 77 %)

Försäljningsprocent hingstar: 81 % (2006: 83%)

Försäljningsprocent ston: 75 % (2006: 70 %)
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Topplistan, Kriterieauktionen 2007
Häst Stam Pris Köpare

No Good (h) Varenne - Utterly Sweet 550 000 kr Kurt Wijkström, Rejmyre

Frenchise (s) Credit Winner - French Affair 510 000 kr Computence Group AB

Necklace (s) Varenne - Lovely Thing 500 000 kr Giggling AB

Gandalf C.C. (h) Jag de Bellouet - Nanette Silvio 330 000 kr Per Lennartsson, Solvalla

Staro Darling (s) Love You - Staro Terrific 330 000 kr Stig H Johansson, Solvalla

Binni Dreamcatcher (h) Dream Vacation - Martini Bar 320 000 kr H.K Bygg AB, Nykvarn

Zandokan Boko (h) Yankee Glide - To the Wire 310 000 kr Erik Berglöf, Färjestad

Jalon (h) Enjoy Lavec - Feel Flash 310 000 kr Robert Bergh, Bergsåker

Eunice Pay (s) Jag de Bellouet - Denise Pay 300 000 kr G. Mellberg Förvaltning AB

Natural Wonder (h) Jag de Bellouet - Eye Candy 300 000 kr Stefan Hultman, Solvalla

Bear Gede (h) Insert Gede - First Lupin 300 000 kr Mats Rånlund, Jägersro

Just Friends (h) Love You - Flash Light 300 000 kr Ecurie Courant AB

Expense Degato (h) Super Arnie - Gazette Håleryd 300 000 kr Stig H Johansson AB

tyr med Adrian Chip. Ett äventyr som 
inbringade många sköna kronor till den 
hårdsatsande ägarkonstellationen.

Olle Goop stärkte sig 
med en kopp kaffe 
emellanåt.

”Fredagshästen” Tiara Wood såldes till Danmark.

Nytt för i år: ännu 
en restaurang med budgivning.

Robert Bergh 
som var på 
ett strålande 
humör höll 
föredrag och 
köpte hästar. 

Ystra hingsten 
Starbec’s Turbo såldes 
på fredagen.

Kevin Shulte, 
Alebäck, putsade. 
Och putsade. Och 
putsade.

Utställarna har blivit 
ett självklart inslag på 
auktionen.

Efterkommande föredrag handlade 
om influensa och dopning. Föreläste 
gjorde överveterinär Peter Forssberg 

och biträdande överveterinär Stig 
Hägglund, båda hemmahörande på 
STC. 

Hörnberg öppnade åtgärdsportföljen
Två till antalet var också fredagens 
seminarier. Det första handlade om 
projektet Framtidens travsport och 
föreläsare var Ulf Hörnberg, general-
sekreterare på STC. Han informerade 
de intresserade åhörarna om kom-
mande förändringar och synergier i 
en kommande åtgärdsportfölj. Bland 
annat berättade han om arbetet med 
en förbättrad tävlingsstruktur, samt 
satsningar på Norrland.

Sist ut var forderföretaget Krafft 
som via Lars Sjöstrand, vd för 
Lantmännen AS Faktor, och Chris-
ter Harmsund, Lantmännen Krafft, 
lanserade sitt nya prestationsfoder 
Sport SPC.

Samtliga bilder: Claes Kärrstrand



År 1975 beslutade ASVT att managera 
avelshingstar i egen regi. Beslutet togs 
på Jägersro i samband med Derbyt 
och satsningen skulle självklart gälla 

svenskfödda hingstar. 

Till hingstkommittén valdes Tore 
Johnsson, Ingvar Thorsson och Elis 
Ljungek med Bengt Lilliecreutz som 
suppleant.

De första hingstar som managera-
des 1976 var: Colonel Rodney och 
Björn (köp) samt Garry Håleryd, 
Globetrotter, Peter Nibs, Snappha-
nen och Xanthe (hyrd).

Framgångsrike Giant Chill
Första ”större” hingstköp gjordes till 
säsongen 1977 då Glasgow inhandla-
des. Redan året efter fick han sago-
hästen Legolas i sin första kull.  

Vid ASVT:s stämma år 1984 beslu-
tades att förlägga affärsverksamheten 
i eget bolag, varefter AHAB bildades. 
Samma år inhandlades också 70 

procent av Mr Drew som per dags 
dato är far till 17 miljonärer.

1993 köptes amerikanska 
unghäststjärnan Giant Chill och 
som far till hela 19 miljonärer är 
han också den hingst som varit 
framgångsrikast bland de ägda.

Amerikanskt inflytande
De senaste tio åren har Hingstde-
pån från USA införskaffat delar i 
hingstarna Confident Victory, Kee-
pitinthefamily, Dancer´s Victory, 
Armbro Trick samt halvparten i den 
svenska unghäststjärnan Malabar 
Circle Ås. Strax efter köpet vann 
Malabar Circle Ås korta E3 och Kri-
teriet. Hingsten såldes vidare till 
Italien under hösten 2005 och har 
inlett väldigt lovande i aveln.

Hingstdån har sedan starten 
pendlat mellan 12%-20% av de 
totala marknadsandelarna betäckta 
ston inom Sverige. Toppåret hade 
man 1990 då hingstarna betäckte 
1 119 ston. 

Malabar Circle Ås  
såldes till Italien 2005 
och inledde en lovande 
avelskarriär. Foto: CK

Hingstdepån informerar
Text: Kristian Pellvik

kristian @asvt.se

Hingstdepån kommer under 
nästa år att omorganiseras. 
Den som har innestående med-
lemsbonus kommer fortfarande 
att kunna använda den på tre 
av hingstarna.

Under de senaste åren har Hingst-
depån i första hand hyrt in hingstar. 
Tidigare var de inhyrda hingstarna 
ett komplement till de egenägda, men 
när vi nu enbart managerar inhyrda 
hingstar har det blivit nödvändigt 
med en förändring. 

Nya investeringar skulle vara 
nödvändiga för att driva Hingstdepån 
vidare som tidigare, men bedöm-
ningen är att Hingstdepån inte har 
möjlighet att ta den risk det skulle 

innebära att köpa in sig i hingstar av 
yppersta kvalitet. 

Föreningen kommer dock fortsatt 
att jobba aktivt med hingstfrågor och 
säkerställa att kompetensen finns 
kvar inom organisationen.

Avtal övertas av Alebäck
De delägda hingstarna Keepitinthe-
family, Armbro Trick och Dancer´s 
Victory har sålts till Finland. De 
hyresavtal som utgår under 2007 har 
inte förnyats. De längre hyresavtal 
som Hingstdepån har med ägarna till 
hingstarna Rite On Line och Banker 
Hall kommer från och med 2008 att 
övertas av Alebäcks Stuteri i Väster-
götland. Administrationen för betäck-
ningsåret 2007 kommer dock även 
under nästkommande år att skötas av 
ASVT:s kansli i Stockholm.

Medlemsbonus kan fortsatt utnyttjas
Medlemmar som har innestående 
medlemsbonus kommer, fram till 
2010, vid betalning av fölavgift att 
kunna utnyttja den på Banker Hall, 
Rite On Line och Fast Photo.

Dessa tre hingstar kommer 
även under 2008 att uppstallas på 
Alebäcks Stuteri i Västergötland. 
Betäckning med Rite On Line görs 
uteslutande på stuteriet, men både 
Banker Hall och Fast Photo kan 
erbjudas med transportsperma.

Byter jobb
Undertecknad vill också passa på att 
tacka för sig, då jag inom kort slu-
tar på ASVT  och övergår till annan 
verksamhet. Å Hingstdepåns vägnar 
tackar jag också alla medlemmar som 
nyttjat bolagets tjänster genom åren.

Hingstdepån omorganiseras 2008

Hingstdepån – kort historik 

Framgångsrikast av de 
ägda: Giant Chill. 

Foto: CK

Colonel Rodney, managerades 1976. Foto: P&R
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Hingstdepån omorganiseras 2008 Segerstatistik
Avelshingstar med minst 50 avkommor, 3-7 år.

Per den 30/9 2007

1 Muscles Yankee 66 43 65,15 3, 5-6
2 Pine Chip 362 184 50,83 3-7
3 Fast Photo 114 55 48,25 3-4
4 Juliano Star 200 88 44,00 3-5
5 Super Photo Kosmos 76 33 43,42 3-4
6 Pearsall Hanover 152 65 42,76 3-6
7 Enjoy Lavec 85 35 41,18 3-6
8 Express Ride 222 89 40,09 3-7
9 Rite On Line 106 42 39,62 3-5
10 Malabar Man 51 20 39,22 4-5
11 Defi d’Aunou 85 33 38,82 3-7
12 Victory Abroad 64 24 37,50 3-4
13 Supergill 162 59 36,42 3-7
14 Alf Palema 539 196 36,36 3-7
15 Buvetier d’Aunou 144 52 36,11 3-7
16 Super Arnie 528 189 35,80 3-7
17 General November 103 36 34,95 3-5
18 Mack Lobell 72 24 33,33 3, 6-7
19 Take Chances 58 19 32,76 5-6
20 Zoot Suit 83 27 32,53 4-7
21 Jobie Tempest 217 70 32,26 3-6
22 Viking Kronos 156 50 32,05 5-7
23 SJ’s Photo 147 47 31,97 3-6
24 Coktail Jet 155 49 31,61 3-7
25 Dreamaster 57 18 31,58 3-4
26 Gidde Palema 162 49 30,25 3-4
27 Smasher 315 93 29,52 3-7
28 Running Sea 261 77 29,50 3-7
29 Spotlite Lobell 495 144 29,09 3-7
30 Turbo Thrust 452 130 28,76 3-7
31 Trade Balance 88 25 28,41 3-5
32 Armbro Trick 132 35 26,52 3-5
33 Vip Tilly 61 16 26,23 5-7
34 Smok’n Lantern 225 59 26,22 3-5
35 Extreme Dream 55 14 25,45 4-5
36 Tap In 344 86 25,00 3-7
37 Buzzin Brian 216 52 24,07 3-7
38 Zerberus 88 21 23,86 3-4
39 Ride The Night 373 89 23,86 3-7
40 Lindy’s Crown 294 70 23,81 5-7
41 Starchip Entrprise 354 82 23,16 3-6
42 Ganymede 57 13 22,81 3-6
43 Zoogin 217 49 22,58 3-6
44 Good As Gold 194 43 22,16 3-5, 7
45 Carmody Lobell 129 28 21,71 4-6
46 Keepitinthefamily 180 39 21,67 3-6
47 Meadowbranch Lucky 222 48 21,62 3-7
48 David Raymond 93 20 21,51 5-6
49 The Bad Boy 141 30 21,28 3-7
50 Foolish Crown 58 12 20,69 6-7
51 Dream Lover 114 23 20,18 5-7
52 Barbeque 189 38 20,11 4-6
53 Copiad 225 45 20,00 4-7
54 King Lavec 121 24 19,83 4-7
55 Yankee Mustang 144 28 19,44 3-4
56 Confident Victory 183 35 19,13 3-7

57 Super Tilly 368 69 18,75 3-7
58 Sugarcane Hanover 66 12 18,18 3-7
59 Dancer’s Victory 244 44 18,03 3-7
60 Easy Lover 89 16 17,98 3-6
61 Silver Pine 472 83 17,58 3-7
62 Gentle Star 241 42 17,43 3-7
63 A Worthy Lad 125 21 16,80 5-7
64 Giant Chill 429 71 16,55 3-7
65 Jolly Rocket 122 20 16,39 3-4
66 Meadow Road 89 14 15,73 5-7
67 Union Shark 53 8 15,09 4, 6-7
68 Deliberate Speed 173 26 15,03 4-7
69 Frisky Frazer 69 10 14,49 3-4, 5
70 Beseiged 104 15 14,42 3-7
71 Extrem 85 12 14,12 6-7
72 Comets Tail 206 29 14,08 3-6
73 Indian Silver 93 13 13,98 3-5
74 Speedy Tomali 74 10 13,51 6-7
75 Red Xing 98 13 13,27 3-5
76 Wall Street Banker 325 43 13,23 3-6
77 Count’s Pride 83 10 12,05 3-7
78 Baron Karsk 166 20 12,05 4-7
79 Earthquake 144 17 11,81 5-7
80 Foreign Office 361 42 11,63 3-7
81 Peace On Earth 190 22 11,58 3-7
82 Victor Victor 96 11 11,46 3-5
83 Lucky Tilly 75 8 10,67 4-7
84 Opus Broline 80 8 10,00 5-7
85 Rosalind’s Guy 64 6 9,38 5-7
86 Tres Solide L 145 13 8,97 3-7
87 Progress Value 79 7 8,86 3-5
88 Somatic 69 6 8,70 5, 7
89 Shibur 109 9 8,26 5-7
90 On Guard 63 5 7,94 6-7
91 Tamin Sandy 51 4 7,84 6-7
92 Huxtable Hornline 77 6 7,79 6-7
93 Noble Tilly 52 4 7,69 6-7
94 Dylan Lobell 78 6 7,69 5-6
95 Kosar 71 5 7,04 3-5
96 Giant Force 141 9 6,38 6-7
97 Backstreet Guy 85 5 5,88 3-4, 6-7
98 Indus 69 4 5,80 3, 5, 7
99 Pale Amber 89 5 5,62 4-7
100 JR Broline 54 3 5,56 6-7
101 Treasure Ås 55 3 5,45 5-7
102 Kodac 79 4 5,06 3-5
103 Napoletano 114 5 4,39 4-7
104 Meadow Gallant 120 5 4,17 3-7
105 His Majesty 72 3 4,17 4-5,  7
106 Mr Drew 149 6 4,03 3-4, 6-7
107 Victory Party 102 4 3,92 3
108 Armbro Kissed 103 4 3,88 5, 7
109 Gum Ball 140 4 2,86 3-4, 6-7
110 Activity 59 1 1,69 3, 6-7
111 Hitec Lou 73 1 1,37 3-7
112 Scott S Hanover 56 0 0,00 4-7

 Antal Antal Seger- Ålders-
 avkommor segrar kvot fördelning  

 Antal Antal Seger- Ålders-
 avkommor segrar kvot fördelning 
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1 Express Ride (US) 38 22 57,89% 15 39,47% 3 239 166 kr 85 241 kr
2 Running Sea (US) 50 8 16,00% 13 26,00% 2 657 730 kr 53 155 kr
3 Zerberus (D) 70 13 18,57% 27 38,57% 3 036 133 kr 43 373 kr
4 Armbro Trick (US) 32 6 18,75% 10 31,25% 1 250 300 kr 39 072 kr
5 Pine Chip (US) 122 30 24,59% 51 41,80% 4 083 456 kr 33 471 kr
6 Enjoy Lavec  22 5 22,73% 15 68,18% 716 793 kr 32 582 kr
7 Scarlet Knight (US)* 52 21 40,38% 31 59,62% 1 567 922 kr 30 152 kr
8 Coktail Jet (F) 62 22 35,48% 32 51,61% 1 809 823 kr 29 191 kr
9 Supergill (US) 34 8 23,53% 20 58,82% 840 100 kr 24 709 kr
10 Spotlite Lobell (US) 100 26 26,00% 41 41,00% 2 467 785 kr 24 678 kr
11 Alf Palema (US) 99 33 33,33% 40 40,40% 2 432 601 kr 24 572 kr
12 Starchip Entrprise (US) 96 16 16,67% 31 32,29% 2 317 179 kr 24 137 kr
13 Malabar Circle Ås* 95 17 17,89% 42 44,21% 2 127 448 kr 22 394 kr
14 Fast Photo (US) 39 11 28,21% 18 46,15% 860 635 kr 22 068 kr
15 Igor Brick 22 4 18,18% 12 54,55% 462 000 kr 21 000 kr
16 Super Arnie (US) 105 26 24,76% 58 55,24% 2 158 901 kr 20 561 kr
17 Juliano Star (F)  48 13 27,08% 23 47,92% 976 059 kr 20 335 kr
18 Jobie Tempest (US)  61 10 16,39% 26 42,62% 1 229 800 kr 20 161 kr
19 Comets Tail (US)  42 5 11,90% 19 45,24% 839 200 kr 19 981 kr
20 Smok’n Lantern (US)  68 16 23,53% 28 41,18% 1 358 637 kr 19 980 kr
21 Pearsall Hanover (US) 21 4 19,05% 6 28,57% 403 343 kr 19 207 kr
22 Dreamaster (US) 33 8 24,24% 17 51,52% 607 450 kr 18 408 kr
23 Turbo Thrust (US) 56 8 14,29% 24 42,86% 1 004 527 kr 17 938 kr
24 Silver Pine (US) 86 17 19,77% 24 27,91% 1 455 900 kr 16 929 kr
25 Gidde Palema  102 24 23,53% 30 29,41% 1 695 845 kr 16 626 kr
26 Victory Abroad (US) 40 12 30,00% 15 37,50% 653 464 kr 16 337 kr
27 Red Xing (US) 20 3 15,00% 7 35,00% 301 100 kr 15 055 kr
28 Frisky Frazer (US) 24 2 8,33% 9 37,50% 335 831 kr 13 993 kr
29 Rite On Line (US) 31 4 12,90% 15 48,39% 431 300 kr 13 913 kr
30 General November (D) 25 5 20,00% 12 48,00% 340 572 kr 13 623 kr
31 Good As Gold 66 4 6,06% 23 34,85% 877 650 kr 13 298 kr
32 Goetmals Wood (F)* 28 4 14,29% 12 42,86% 345 903 kr 12 354 kr
33 Gentle Star (N) 55 7 12,73% 10 18,18% 678 271 kr 12 332 kr
34 Zoogin 20 5 25,00% 8 40,00% 235 500 kr 11 775 kr
35 Rydens Sensation* 30 6 20,00% 13 43,33% 336 500 kr 11 217 kr
36 Tap In (US) 68 12 17,65% 25 36,76% 710 604 kr 10 450 kr
37 Smasher (US) 43 4 9,30% 14 32,56% 394 696 kr 9 179 kr
38 Staro Showbiz* 68 10 14,71% 22 32,35% 610 600 kr 8 979 kr
39 Super Tilly 39 3 7,69% 10 25,64% 332 964 kr 8 538 kr
40 Eastender 22 4 18,18% 6 27,27% 180 700 kr 8 214 kr
41 Jolly Rocket  38 4 10,53% 9 23,68% 281 350 kr 7 404 kr
42 Trade Balance (US) 26 3 11,54% 8 30,77% 190 100 kr 7 312 kr
43 Indus (DK) 22 1 4,55% 2 9,09% 160 300 kr 7 286 kr
44 Egon Lavec* 30 3 10,00% 10 33,33% 206 500 kr 6 883 kr
45 Yankee Mustang (US) 56 5 8,93% 20 35,71% 357 942 kr 6 392 kr
46 Victory Party* 100 4 4,00% 22 22,00% 578 300 kr 5 783 kr
47 Wall Street Banker (US)  66 0 0,00% 21 31,82% 378 612 kr 5 737 kr
48 Dancer’s Victory (US)  23 1 4,35% 6 26,09% 128 000 kr 5 565 kr
49 Giant Chill (US) 31 1 3,23% 10 32,26% 166 100 kr 5 358 kr
50 The Bad Boy 20 0 0,00% 4 20,00% 89 611 kr 4 481 kr
51 Express Lavec* 59 7 11,86% 16 27,12% 255 700 kr 4 334 kr
52 Kosar (US) 21 1 4,76% 4 19,05% 68 750 kr 3 274 kr
53 Indian Silver (SF)  20 1 5,00% 3 15,00% 62 500 kr 3 125 kr
54 Royal Prestige (US) 26 1 3,85% 4 15,38% 76 800 kr 2 954 kr
55 Foreign Office (F)  40 0 0,00% 9 22,50% 99 331 kr 2 483 kr
56 Peace On Earth 43 1 2,33% 7 16,28% 85 344 kr 1 985 kr
57 Mr Drew (US) 27 0 0,00% 5 18,52% 46 400 kr 1 719 kr
58 Tres Solide L 21 0 0,00% 7 33,33% 28 191 kr 1 342 kr
59 Dell Ridge Image (CA) 22 0 0,00% 4 18,18% 27 500 kr 1 250 kr
60 Kodac (US)  22 0 0,00% 6 27,27% 23 400 kr 1 064 kr
61 Dungeness (US) 25 1 4,00% 1 4,00% 12 000 kr 480 kr
62 Com Hector* 30 0 0,00% 3 10,00% 10 200 kr 340 kr
 Totalt 2902 492 16,95% 1035 35,67% 51 697 319 kr 17 814 kr
  * = första årgången    Fet stil = över genomsnittet. 

Födda 2004, Per den 30/9 2007 
Rankad på snitt per registrerad avkomma.
Hingstar med minst 20 avkommor.

Fadershingst Antal Antal    Insprungna pengar 
Årgång 04 avkommor segrar Segerkvot Startat Procent Totalt Snitt  
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Födda 2003, per den 30/9 2007 
Rankad på snitt per registrerad avkomma.
Hingstar med minst 20 avkommor.
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Fadershingst Antal Antal    Insprungna pengar 
Årgång 03 avkommor segrar Segerkvot Startat Procent Totalt Snitt  

1 Pearsall Hanover (US) 47 21 44,68% 29 61,70% 8 730 742 kr 185 760 kr
2 Express Ride (US) 31 24 77,42% 22 70,97% 4 612 207 kr 148 781 kr
3 Juliano Star (F)  71 42 59,15% 51 71,83% 9 025 077 kr 127 114 kr
4 Alf Palema (US) 120 70 58,33% 87 72,50% 13 000 703 kr 108 339 kr
5 Super Arnie (US) 102 60 58,82% 63 61,76% 9 401 930 kr 92 176 kr
6 Pine Chip (US) 131 105 80,15% 99 75,57% 11 760 510 kr 89 775 kr
7 Enjoy Lavec  29 13 44,83% 19 65,52% 2 572 769 kr 88 716 kr
8 Supergill (US) 45 19 42,22% 32 71,11% 3 968 935 kr 88 199 kr
9 Victory Abroad (US)* 24 12 50,00% 15 62,50% 1 846 082 kr 76 920 kr
10 Zoogin 32 6 18,75% 16 50,00% 2 327 236 kr 72 726 kr
11 Super Photo Kosmos (US)* 64 28 43,75% 47 73,44% 4 515 236 kr 70 551 kr
12 Gentle Star (N) 31 7 22,58% 14 45,16% 2 180 847 kr 70 350 kr
13 Spotlite Lobell (US) 97 43 44,33% 67 69,07% 6 598 755 kr 68 028 kr
14 Fast Photo (US)* 75 45 60,00% 50 66,67% 5 006 270 kr 66 750 kr
15 Rite On Line (US) 52 22 42,31% 34 65,38% 3 445 545 kr 66 260 kr
16 Good As Gold 58 15 25,86% 34 58,62% 3 824 578 kr 65 941 kr
17 Buvetier d’Aunou (F) 23 21 91,30% 12 52,17% 1 423 957 kr 61 911 kr
18 Jobie Tempest (US)  66 23 34,85% 41 62,12% 3 369 277 kr 51 050 kr
19 Tap In (US) 46 14 30,43% 28 60,87% 2 330 344 kr 50 660 kr
20 Dreamaster (US)* 23 10 43,48% 18 78,26% 1 133 448 kr 49 280 kr
21 Barbeque (US) 52 11 21,15% 23 44,23% 2 513 212 kr 48 331 kr
22 Trade Balance (US) 24 12 50,00% 13 54,17% 1 073 800 kr 44 742 kr
23 Gidde Palema * 60 25 41,67% 38 63,33% 2 558 219 kr 42 637 kr
24 Turbo Thrust (US) 92 39 42,39% 52 56,52% 3 714 484 kr 40 375 kr
25 Comets Tail (US)  44 8 18,18% 29 65,91% 1 754 581 kr 39 877 kr
26 Super Tilly 56 20 35,71% 31 55,36% 2 149 677 kr 38 387 kr
27 Running Sea (US) 82 23 28,05% 52 63,41% 3 113 719 kr 37 972 kr
28 Keepitinthefamily (US) 43 15 34,88% 20 46,51% 1 445 148 kr 33 608 kr
29 Giant Cat (F)* 23 7 30,43% 12 52,17% 765 967 kr 33 303 kr
30 Dancer’s Victory (US)  54 11 20,37% 33 61,11% 1 752 341 kr 32 451 kr
31 General November (D) 52 17 32,69% 28 53,85% 1 591 599 kr 30 608 kr
32 Silver Pine (US) 96 23 23,96% 49 51,04% 2 846 468 kr 29 651 kr
33 Smok’n Lantern (US)  71 17 23,94% 39 54,93% 2 103 893 kr 29 632 kr
34 Buzzin Brian (US) 25 5 20,00% 14 56,00% 634 057 kr 25 362 kr
35 Starchip Entrprise (US) 79 20 25,32% 45 56,96% 1 970 655 kr 24 945 kr
36 Ride The Night (SF) 71 24 33,80% 40 56,34% 1 734 750 kr 24 433 kr
37 Yankee Mustang (US)* 88 23 26,14% 51 57,95% 2 102 401 kr 23 891 kr
38 Armbro Trick (US) 52 12 23,08% 27 51,92% 1 226 035 kr 23 578 kr
39 Baron Karsk 21 6 28,57% 11 52,38% 490 373 kr 23 351 kr
40 Giant Chill (US) 101 32 31,68% 57 56,44% 2 347 147 kr 23 239 kr
41 Frisky Frazer (US) 25 5 20,00% 16 64,00% 551 986 kr 22 079 kr
42 SJ’s Photo (US) 31 13 41,94% 16 51,61% 643 201 kr 20 748 kr
43 Wall Street Banker (US)  83 12 14,46% 37 44,58% 1 583 654 kr 19 080 kr
44 Confident Victory (US) 36 8 22,22% 18 50,00% 675 934 kr 18 776 kr
45 Foreign Office (F)  64 10 15,63% 34 53,13% 1 178 345 kr 18 412 kr
46 Red Xing (US) 24 3 12,50% 8 33,33% 408 522 kr 17 022 kr
47 Indian Silver (SF)  25 6 24,00% 9 36,00% 422 400 kr 16 896 kr
48 Easy Lover 28 5 17,86% 12 42,86% 458 802 kr 16 386 kr
49 Beseiged (US) 20 3 15,00% 9 45,00% 313 000 kr 15 650 kr
50 Tres Solide L 30 2 6,67% 18 60,00% 456 821 kr 15 227 kr
51 Jolly Rocket * 84 16 19,05% 22 26,19% 1 231 860 kr 14 665 kr
52 Meadowbranch Lucky (US) 40 5 12,50% 17 42,50% 500 410 kr 12 510 kr
53 Peace On Earth 49 5 10,20% 16 32,65% 495 066 kr 10 103 kr
54 Victor Victor (US)  22 1 4,55% 12 54,55% 195 950 kr 8 907 kr
55 King Lavec 29 6 20,69% 9 31,03% 226 930 kr 7 825 kr
56 Kosar (US) 24 3 12,50% 9 37,50% 174 337 kr 7 264 kr
57 Mr Drew (US) 58 2 3,45% 15 25,86% 371 294 kr 6 402 kr
58 Kodac (US)  22 1 4,55% 9 40,91% 139 604 kr 6 346 kr
59 Meadow Gallant (US) 22 0 0,00% 3 13,64% 68 400 kr 3 109 kr
 Totalt 3069 1056 34,41% 1731 56,40% 149 059 490 kr 48 569 kr
 * = första årgången    Fet stil = över genomsnittet.        
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Full bok för Adams Hall. 
Foto: Thomas Blomqvist/Kanal 75

Avelshingstar uppstallade i Sverige 
fet stil = full bok

Totalt 3 988 ston

Totalt 924 ston
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Den utökade satsningen på tvååringar 
har gett resultat i form av att en större 
andel av kullen har genomfört pre-
mielopp, gått godkänt kval och star-
tat jämfört med tidigare år. Pris-
pengar som intjänats av tvååringar 
har som ett led i tvååringssatsningen 
också ökat markant. Tvååringssats-
ningen kommer att fortsätta i samma 
omfattning även nästa år, det vill säga 
minst lika mycket prispengar kom-
mer att avsättas för tvååringar i 2008 
års prispengabudget. Efter avslutad 
säsong, som pågår till den 15 decem-
ber, kommer en utvärdering att göras 

Tvååringarna på frammarsch
för att kunna förbättra och korrigera 
till nästa år.

Många tvååringar i träning
Det är ungefär lika många tvååringar 
i träning nu som tidigare men ande-
len av den totala kullen tvååringar i 
både A-och B-träning har ökat avse-
värt de senaste åren. Detta till följd 
av minskande kullar.

År 2005 var 48,4% av tvååringarna 
i A-träning vilket 2007 stigit till 
hela 56,8%. Totalt är 82,3% av alla 
tvååringarna 2007 i antingen A- eller 
B-träning.

Varmblodiga tvååringar som genomfört premielopp och kval i perioden 1/3 – 4/10. Jämförelse mellan år.

Premie Kval Premie Kval Premie Kval

A-tränade 1 378 198 1 475 195 1 471 232

B-tränade    346   63    331   63    327   73

Totalt 1 724 260 1 806 258 1 798 305

% i premie & kval 41,2% 6,2% 45,4% 6,5% 50,1% 8,5%

Startande tvååringar
Fram till den 10 oktober har det skri-
vits ut 68 tvååringslopp varav 66 
har genomförts. I dessa lopp har det 
gjorts 483 starter varav 259 starter 
gjorts av ston och 224 av hingstar/
valacker. Det betyder 7,3 startande 
hästar per lopp. Hittills har det sam-
manlagt delats ut 5 348 600 kr i pris-
pengar till tvååringar vilket i genom-
snitt är 11 074 kr per start. I samtliga 
tvååringslopp utgår 8 priser. Målet 
är att det i år ska delas ut 16 miljo-
ner kronor till tvååringarna vilket är 
1,2% av de totala prispengarna. 

TEXT: 

Ulrika Lundberg

ulrika@asvt.se

Travhästen följer spelutvecklingen
Omsättning vecka 42

Spelform Mkr Procent
V75 78,1 mkr  8,5
V64  17,2 14,1
V65 sön    3,3  0,6
V65 vardag 15,0 4,2
V5    5,0 -21,1
V4    5,5     11,2
V3    1,3 3,0
DD  35,  1,5
LD    4,5  14,6
V/P 29,1 -0,2
Trio 6,7 -5,4
Tvilling 11,4  68,7
Komb 2,4 13,7
Totalt veckan 214,6  6,8

Ackumulerat är omsättningen nu 9 314 mkr, 
vilket är + 6,5 % mot fjolåret. 

Afrikansk hästpest väcker oro 

I efterdyningarna av djursjukdomen bluetongue, en 
virussjukdom som drabbar idisslare, har oro på många 
håll i världen väckts angående den afrikanska häst-
pesten. Detta eftersom samma svidknottsarter som 
sprider bluetongue även kan sprida hästpestviruset. 
Hästpest har cirka 90 procents dödlighet och yttrar 
sig bland annat i form av feber och vätskeansamling 
i lungorna. Sjukdomen har inte yttrat sig i Europa 
på över femton år men under sommaren har Statens 
veterinärmedicinska anstalt, SVA, funnit de aktuella 
svidknottsarterna i södra Sverige. Det är dock oklart 
om de virus som orsakar bluetongue och hästpest kan 
föröka sig i det svenska klimatet. 

År 2005 2006 2007

Registrerade 2-åringar 4 181 3 977 3 591

Totalt 3 988 ston

Totalt 924 ston
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Uppfödarstatistik     
50 vinstrikaste uppfödare 2007. Svenska och 
utländska banor. Alla startande i Sverige 
(inkl. exporter) samt sv.registrerade hästars starter  
utomlands - inkl bonus. Per den 12/10 -07  

    
  Antal 
  hästar Starter Segrar Prissumma

1 Menhammar Stuteri AB, Ekerö 182 1287 133 14 188 170 kr
2 Lorentzon Ann-Christin 
 & Magnusson J-E 122 894 93 12 152 897 kr

3 Boko Stables Sweden AB, 
 Stockholm 69 504 82 7 012 564 kr

4 Lindh Ulrik & Ylva 83 558 62 6 068 034 kr
5 Bender Karl-Erik, Kvänum 68 517 67 5 592 731 kr
6 Nilsson Staffan B, Ramkvilla 60 408 61 5 408 383 kr
7 Junior Yutsy, USA 1 11 6 5 375 679 kr
8 Easy KB, Uppsala 7 55 14 4 105 021 kr
9 AB Hornline, Västervik 86 582 63 3 783 720 kr
10 Borg Per-Ola, Östermybo 5 39 10 3 744 875 kr
11 Nelén Hans, Nacka 41 322 46 3 665 479 kr
12 Stall Wågita AB, Hallstahammar 3 37 7 3 485 500 kr
13 Broline International AB, 
 Svenljunga 48 363 58 3 388 742 kr

14 Erikssunds Trotting AB, Sigtuna 45 291 32 3 313 241 kr
15 Stall Båtels AB, Visby 34 251 30 3 145 845 kr
16 Olofsson Ronny & Vanja 28 187 15 3 136 115 kr
17 Stuteri Kemppi AB, 
 Upplands Väsby 

45 334 46 2 977 550 kr

18 Stall Tilly AB, Almunge 31 182 23 2 898 117 kr
19 De Senneville Paul C, Frankrike 2 7 2 2 775 540 kr
20 Bendz Eril, Växjö 12 112 15 2 714 610 kr
21 Puro Petri, Halmstad 2 18 11 2 543 500 kr
22 Eriksson Ulla & Håkan 14 106 20 2 467 700 kr
23 K. Breeding S.R.L., Italien 7 61 15 2 447 765 kr
24 Västerbo Stuteri AB, Heby 62 422 34 2 420 800 kr
25 AB Lavec, Limhamn 24 154 19 2 407 485 kr
26 van Camp L & T, USA 1 10 5 2 375 000 kr
27 Mäenpää Oskari, Finland 2 14 8 2 206 500 kr
28 Stall Speediablo AB, Bjuv 8 38 8 2 113 549 kr
29 Langå Invest AB, Kalmar 3 40 10 2 108 934 kr
30 Misty Trotting AB, Strängnäs 27 217 30 2 026 585 kr
31 Nofa Invest AB m fl, Stockholm 1 12 3 1 848 910 kr
32 Hultberg Anders, Hallsberg 32 236 25 1 779 339 kr
33 Damm Björn, Stockholm 18 149 25 1 748 528 kr
34 Launcher AB, Årsta 31 267 22 1 744 710 kr
35 Quantum Farms AB, Lerdala 24 152 25 1 597 882 kr
36 Håleryd AB, Örkelljunga 29 183 22 1 563 510 kr
37 Lahtinen Esa, Finland 6 52 9 1 547 647 kr
38 Kolgjini Lutfi & Svensson Anna 18 142 21 1 497 350 kr
39 Lindqvist Tony, Gyttorp 7 69 19 1 474 490 kr
40 Holm Stuteri i Hudiksvall AB 32 258 24 1 463 221 kr
41 Svenska Rainbowl AB, Lindome 1 17 7 1 397 000 kr
42 Konradsson Ove, Falköping 21 137 13 1 292 381 kr
43 Brodda Stuteri AB, Skurup 31 210 25 1 291 835 kr
44 Valneviken AB, Segmon 25 170 18 1 261 550 kr
45 Stall Tilly Mg AB, Almunge 17 131 13 1 257 989 kr
46 Lexis Invest AB, Lidingö 10 120 17 1 243 244 kr
47 Brodda International HB, Lund 10 75 15 1 241 686 kr
48 Leijon Kerry, Härryda 2 15 1 1 227 500 kr
49 Nyberg Bengt-Åke & Kjell 39 206 18 1 216 812 kr
50 Berglund Lage & Östlund Peter 1 21 2 1 202 845 kr




